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Las cifras de la educacion superior universitaria y no universitaria muestran que, para una
poblacion con edades que superan los 25 anos, completaron el nivel superior entre un 8 % y un
7 % en Argenting, Chile y Brasil. Al ano 2000, Paraguay y Uruguay alcanzaron, respectivamente,
valores de un 3 % y 4 %. Considerados estos cinco palses, podemos compararios en funcion de
Ias varables «ingreso a la educacion superior= Y adesercion= en el mismo nivel. El ingreso se
mide respecto del total de jovenes entre 18 y 29 anos que completaron la educacion media; |a
desercion se define por el porcentaje que abandona la educacicn superior despues de ingresar.
Si bien Argentina evidencia el mas alto porcentaje de ingreso a |la educacion superior con cifras

rondan el 67 % (seguida por Uruguay con 65 %), tiene tambien una elevada tasa de
desercion (35 %). En cuanto a Uruguay, la tasa de desercion es de 22 %. La situacion en
Argentina puede ser explicada, probablemente, por el ingreso #restricto en muchas de sus
universidades, ko que favorece la incorporacion al sistema, pero induce a los jovenes a un rapido
abandono. Paraguay y Brasi tienen un ingreso que representa el 38 %:. Ahora bien, Brasil iene
la menor desercion con un 14 %, mientras gue |a tasa de desercion en Paraguay es del 25 %.
Chile mantiene valores intermedios con un 43 % de ingreso y 30 % de abandono. lo gue
representa bajo ingreso vy elevada desercion.

Grafico: Ingreso a la Educacion Superior vs. Desercion - Ano 2000
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Parrino, M. {2008}, «La desarcion y la retencion de alumnos: un viejo confliclo que ﬁuiere PENSar NUEVas
solucioness. Revisla Gestao Universitdria na Amanca Latina (GUALL wol_ 2, nom. 1, pp. 1-15
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1. Respecto de la educacion superior en cinco paises sudamericanos, el autor establece,
fundamentalmente,

A) una comparacion entre las tasas de ingreso y de desercion. *
B) los porcentajes de desercidn y brinda una explicacion causal.
C) las cifras apremiantes de desercion general en estudiantes.

D) la necesidad de apostar por una politica de ingreso irrestricto.

Solucion:

El texto establece una exposicion comparativa entre los porcentajes de ingreso a la
educacion superior y desercion en ese nivel en cinco paises de Sudaménca,

2. Entre DESERCION y ABANDONO, se establece una relacion de

A} sinonimia. *
B} causalidad.
C) antonimia,

D) connotacidn.

Solucién:
El concepto de desercion se define operativamente como un 'abandono de los estudios
universitarios’. En consecuencia, se establece una relacién de sinonimia entre desercidn y
abandono.

3. Determine cudles de los siguientes enunciados son incompatibles con el gratico.

I. La desercion universitaria en Chile es menor que la desercion universitaria que se da
en Argentina.

ll. Brasil muestra un porcentaje de desercion universitaria muy parecido al que se
observa en Paraguay.

ll. Argentina y Uruguay superan, juntos, los porcentajes de ingreso de los tres paises
restantes.

IV. En comparacion con el porcentaje de Brasil, la tasa de ingreso de Chile muestra un
nivel inferior.

A) NyIve
Bl 1yl
c} Wy
D} Iy

Solucion:
Brasil y Paraquay ditieren bastante en sus porcentajes de desercion universitaria. La tasa
de ingreso de Chile es mejor que la tasa de Brasil.

4. Es posible que la tasa de desercion en el sistema universitario argentino se explique en
virtud de que los ingresantes

A) carecen de una solida formacion para seguir estudios de nivel superior. *
B) presentan como principal obstaculo la carencia de vocacion universitaria.
C) enfrentan la talta de recursos economicos para sequir en la universidad.
D) demoran mucho en egresar debido a la baja calidad de los profesores.

Solucion:
En el texto, se indica que muchas universidades de Argentina permiten el ingreso directo
Y. por esa razon, el numero de desertores es elevado. Es probable que la tasa se explique
porque los ingresantes carecen de una formacion que les permita continuar los estudios
superiores.
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5. 5i el nivel de ingreso a la educacion universitaria en Brasil alcanzara el porcentaje de
Argentina,

A) entonces evidenciaria el mejor nivel en cuanto a las variables de la comparacion. *
B) el desarrollo economico sostenido de Brasil superaria al de los paises europeos.
C) Uruguay descenderia hasta el cuarto lugar con respecto al tactor de ingreso.

D) probablemente, su porcentaje de desercion aumentaria exponencialmente.

Solucion:

Brasil tiene un porcentaje de desercion bajo, pero su porcentaje de ingreso no es el mejor.
51 este Ultimo valor alcanzara el nivel de Argentina, Brasil tendria los mejores niveles en
ingreso y desercion.

TEXTO 2
Texto A

Existe un mito muy extendido sobre el cancer: se trata de una enfermedad moderna. No
es cierto. Existen registros sobre esta enfermedad durante el antiguo Egipto que datan del 4000
a. C. Lo que ocurre es que, en la actualidad, existen mas avances que hacen mas facil la
deteccion precoz y el diagnostico de la enfermedad. Sin embargo, esta asociacion sin sustento
se vincula con una intuicion todavia mas ditundida: la carga sobredimensionada de trabajos y
obligaciones, entre otros motivos de tension propios de la vida moderna, ha generado dosis
inmanejables de estrés. Asi, el estrés y los problemas emocionales causan cancer o lo
empeoran, por lo que hay que mantenerse positivo para ewitar la enfermedad. La hipotesis causal
es falsa: los estudios cientificos realizados hasta la fecha no han demostrado que exista una
conexidn directa entre el estrés y el cancer. El prondstico del cancer depende de una serie de
tactores como la localizacion, la extension y la velocidad del crecimiento, el estado de salud
previo y la respuesta del organismo al tratamiento. Es decir, no existe una relacion causal entre
estrés y cancer; sin embargo, si es cierto que un estado animico optimo ayuda a arrostrar mejor
la enfermedad y sus tratamientos desde el punto de vista psicologico.

Redaccion MatGeo (2020). «Mitos y realidades sobre of cancers. En National Geographic Espana. Recuperada
de <hips:iwww nationalgecgraphic.com.esitiencia/grandes reportajes/mitos-y-realidades-sobre-cancer_ 1344 3=

Texto B

Cientificos chinos y estadounidenses han demostrado por primera vez que existe una
relacion directa entre el estrés y el cancer, seqguin una publicacion de la revista Mature. El estudio
se realizo en moscas de la fruta, que comparten los genes y secuencias bioldgicas implicadas
en este proceso con los seres humanos. Los experimentos revelan gue las células victimas
del estrés pueden emitir sefiales que inducen la generacion de tumores, los mismos que afectan
a las células sanas vecinas. En concreto, los autores del estudio centraron su trabajo en la
actividad de dos genes mutantes: RasV12, relacionado con un 30 por ciento de los casos de
cancer, y el gen supresor de los tumores scrib- que, cuando se presenta de manera detectuosa,
propicia el desarrollo de la enfermedad. Las conclusiones son una «mala noticia», segun el
protesor Tian Xu, de la Universidad de Connecticut (EE.UU.), maximo responsable de la
investigacion. El refendo académico asegura que hay una gran variedad de condiciones gue
pueden desencadenar estres fisico y emocional, asi como infecciones e inflamaciones, lo cual
nos vuelve vulnerables al cancer.

Sanz, E. (s.f). «El estrés causa cancers=. En Muy imteresante. Recuperado de
=htips:fww.muyinteresante esisaludfarticuloel-estres-causa-cancers,
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10.

La controversia medular entre ambos textos gira en torna

A) al padecimiento de céncer originado por el estrés. *
B} al estrés como enfermedad de la vida moderna.

C) alos sintomas del estrés propiciados por el cancer,
D) ‘auna mala noticia sobre el origen del cancer.

Solucion:
Ambos textos se posicionan en polos opuestos respecto de un tema puntual: el estrés como

causante del cancer.
En el texto A, la palabra ARROSTRAR se puede reemplazar por

A) alrontar. =
B} decidir.
C)}  eludir.
D) motivar.

Solucion:
ARROSTRAR hace alusion al acto de enfrentar, de resistir los embates de la entermedad:
por consiguiente, el sinénimo en contexto es afrontar.

En relacion con el estudio publicado en Nature, resulta incompatible afirmar que

A) probo gue los seres humanos modifican peligrosamente un gen especifico. *
B) evidencid una afeccion celular producida por el estrés en moscas de [a fruta.
C) logra cimentar una base que vincula el estrés con la generacion del cancer.
D) se entoco en dos genes especificos vinculados con la enfermedad del cancer.

Solucién:
El experimento se realizé con moscas, no con seres humanos.

A partir de lo sostenido en el texto A sobre el estado de animo, se colige que una persona
con cancer

A) puede paliar su mal si recibe tratamiento psicologico. *
B) requiere, para curarse, la asistencia de un psicologo.
C) ha desarrollado la entermedad por un termble estres.
D) siempre sufre de un estrés imposible de controlar.

Solucion:
En efecto, se indica en el texto A que el estrés no es la causa del céncer, pero un buen
animo podria ayudar a afrontar la enfermedad desde el punto de vista psicolégico.

Si se retutara concluyentemente la afinidad entre los genes humanos y los genes de las
moscas de la fruta, entonces

A) larelacion causal entre estrés y cancer en humanos careceria de evidencia. *
B) elvinculo postulado podria sostenerse con una gran plausibilidad cientitica.
C) la evidencia sobre el gen mutante Rasv12 podria llegar al 50 % de los casos.
D) todos los estudios sobre el cancer deberian ser evaluados con otro entoque.

Solucion:

El vinculo causal entre estrés y cancer se determina por el estudio genético de las moscas
de la fruta {atal estudio es pertinente en la medida en que los seres humanos comparten
genes con las moscas de la fruta. Sin embargo, si se rebatiera tal afinidad, entonces se
careceria de base para postular la relacion causal entre el estrés y el cancer en humanos.
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TEXTO 3

Genes camry the information that determines your traits, which are features or
characteristics that are passed on to you —or inherted— trom your parents. Each cell in the
human body contains about 25 000 to 35 000 genes.

For example, it both of your parents have green eyes, you might inherit the trait for green
eyes from them. Or if your mom has freckles, you might have freckles too because you inherited
the trait for freckles. Genes are not just found in humans —all animals and plants have genes,
too.

Where are these important genes? Well, they are so small you cannot see them. Genes

are found on tiny spaghetti-like structures called chromosomes. And chromosomes are found
inside cells. Your body is made of billions of cells.

Chromosomes come in matching sets of two (or pairs) and there are hundreds
—sometimes thousands— of genes in just one chromosome. The chromosomes and genes are
made of DNA, which is short tor deoxyribonucleic acid.

KidsHealth (20207, “What is a gene? KidsHealth. Retrieved from hitpsikidshealth.orglenkidsiwhat-is-gena.htmi
11. The passage’s focus is primarily on

A) the tunction and location of genes. *
B) genes in humans and tiny animals.
C) the composition of chromosomes.
D) traits you inhent from your parents.

Solution:
The passage explains what are genes for and where are they located.

12. The contextual antonym of the word SMALL is

A) huge. *
B) tiny.
C) epic.
D} narrow.

Solution:
SMALL means ‘tiny’, ‘minute’. So, the contextual antonym is huge, big. enormous.

13. Itis inferred that deoxynbonucleic acid

A) determines the inherited traits of animals. *
B} come in matching sets of two by hundreds.
C) is a kind ot gene present in some humans.
D) can be observed only with the human eye.

Solution:
The passage says that genes are made of deoxyribonucleic acid.

14. It is not compatible to aftirm that a human body

A) is the only structure make up of genes, *
B) can inherit qualities from their parents.
C) holds inside more than a billion of cells.
D) have chromosomes matching in pairs.

Solution:
The passage says that genes are not just found in humans.
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16.

17.

It a mother had freckles,

A) her daughter could have freckles too. *
B} her child should be exposed to the sun.
C) the color of her e would be green.
D) her husband would also be treckled.

Solution:
Itis probable that it a mother had certain traits like freckles, her daughter would have these
traits.

HABILIDAD LOGICO-MATEMATICA

En la figura, se indican con lineas punteadas los lugares que deben ocupar seis lichas que
son parte de dos juegos completos de doming. Sila suma de la cantidad de puntos de las
cuatro casillas de cada lado del cuadrado debe ser la misma, ; cual es el minimo valor de
dicha suma? R —— AR —

A) 2° .
B) 3
c) 5 i T
D) 6 i

Solucion:
Como son dos juegos de doming, entonces podemos repetir fichas y escogemos las de
menor puntaje

El minimo valor de la suma de cada lado es dos

Un reloj de manecillas comenzo a atrasarse hace algun tiempo y, a las 8:00 p. m., el relgj
marca las 7:18 p. m. Si el reloj se atrasa 3 minutos cada hora, ;a qué hora marco
correctamente la hora por dltima vez?

A) 600a m.*
B} 7:00 a.
C) &18a.
D) 5:26 a.

3333

Solucion:
A las 8:00 p. m,, el reloj tiene un atraso de 42 minutos, para lo cual debieron transcurrir,

desde |a uitima vez que indico la hora correcta, 42« % =14 h

Por lo tanto, la ultima vez que indico la hora correcta fue a las 6 h de ese dia (6 a. m.).

Solucionano General w Pag. 6
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A) 361°
B) 360
9 % ® 60 000
D) 320 -
Fegura 1 Figura 2 i Figura 4
Solucién:
Circulos rojos
Figura 1 0=0°
Figura 2: 1= 178
Figura 3: 4 =2
Figura 4; 9=3
Figura 20: 361 = 19°

19. En el siquiente arreglo, considerando que la distancia minima es igual de una letra a ofra
en cada lectura, ; de cuantas maneras diterentes se puede leer la palabra RECONOCER?

A) 136° - R -
B} 120 < 0 = 0 °
C) 280 o 0 & o o 2
c cC c
O] 144 E E
. R
Solucicn:
Si partimos de la R de armba y terminamos en la ultima R
1
1 1
;2 A
1 ] i) 1
1 4 4 1
4 4 q 5
B & 2
LA
34

obtenemos 34 en este caso.

Como se puede leer de 4 formas distintas

EFs
e 34

RECONOCER

24

Entotal: 34 x4 =136.
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20. Sien el reloj mostrado se cumple o — p = 6°, ;qué hora indica el relgj?

A) 4h 36 min * s g

n
) 10 i 2
B) 4h36min30s / ;

C) 4h 38 min45s '

\ :

; _ 8%, 'i
D} 4h 37 min \?‘=;* /_n/

Solucion:
Del grafico: 12(8 = 30) = 270 —a —» 12p +« = 630 (1)
Deldato:a —-P =6 (2)

(1) -(2)
p = 48° = 8 min = El horano ha recorndo 3 divisiones despues de las 4, y el minutero 36
minutos. Por lo tanto, el reloj indica 4h 36 min.

21. Carlos participa de un juego gue consiste en lanzar cinco dados convencionales a la vez
sobre una mesa no transparente. Despues de su pnmer lanzamiento, cbserva que la suma
de la cantidad total de puntos de las caras superiores de los cinco dados es un nimero
primo. En ese momento, ; cuantos puntos, como maximo, pueden ser visibles para Carlos?

A) 99 -
B} 100
C) 89
D) 102

Solucian
Lanzandao los cinco dados:

Suma maxima de caras superiores: 6 = 4 + 5 =29
Suma maxima de los puntos de las caras wisibles: 5(21) — (1 =4 +2) = 105-6 =99

22. En una uma no transparente, se tienen 62 bolillas entre rojas, verdes, azules y negras,
todas del mismo tamano y de la misma forma. Se sabe que el numero de balillas rojas es
al namero de bolillas verdes como 2 es a 3, y el numero de bolillas azules es al numero de
bolillas negras como 5 es a 4. Si 48 bolillas no son rojas, ;cuantas bolillas se deben extraer
al ?[.j?_ar, como minimo, para tener la certeza de haber extraido 2 bolillas negras y 13 bolillas
verdes?

A) 54"
B) 52
C) 50
D) 51

Solucion:

N." de bolillas rojas: 2k
M." de bolillas verdes: 3k
M." de bolilias azules: 5Bn
N." de bolillas negras: 4n

Solucionano General w Pag. 8
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Ademads:

1) 2k + 3k + 5n + 4n = 62 = [5K + 9n = 62|
2) 3K +5n+ 4n= 62 = [3k + 9n = 48]

Restando, 2k =14 = y reemplazando en (1), tenemos que n = 3,
Luego,

N.® de bolillas rojas: 14

N.” de bolillas verdes: 21

M." de bolillas azules: 15
N.” de bolilias negras: 12

Como queremos con certeza 2 bolillas negras y 13 bolillas verdes, buscamos el peor caso.

21(verdes) + 15(azules)+ 14 (rojas) + 2 (negras) = 52
14({rojas) + 15{azules) +12(negras) + 13{verdes] =54

Asi, el peor caso sera 54 extracciones.

23, Sobre una mesa no transparente, Yantza coloco seis dados convencionales y luego pinto
de color blanco todas las caras que le quedaban wisibles, como muestra |a figura. 5i, al
momento de colocar estos dados, observo que la cantidad de puntos de las caras que se
encuentran en contacto es la misma, ; cual es la suma maxima posible de las cantidades
de puntos en las caras que pinto Yaritza?

A) BB* A

B) B4 .
C) BB

o) 90 /

Solucion:
Para que la suma sea la mayor posible, la cantidad de puntos no visibles debe ser la
minima. Luego, podemos considerar como en la figura.

—

,1" ._.-'

-
- #

M

LB
&+
')
i 4 - L
i

N,
- .-..__Ji'..‘. _:-T'E—_;_.-.
4 B
I
Ll

-
- .
.

y y

Suma de los puntos de los seis dados: 21(6) = 126
Suma de puntos no visibles (minimo): 2(3 + 8 + 8) = 38
Luego, la suma maxima de los puntos visibles sera 126 — 38 = B8
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25.

26.

Sheila tiene una jarra completamente llena con 8 litros de leche y dos jarras vacias, una de
5 litros y la otra de 3 liros de capacidad, como muestra la figura. Las tres jarras no tienen
marcas que permitan hacer mediciones. Utilizando solamente estas tres jarras y sin
desperdiciar leche en ninglin momento, ; cudntos trasvases, como minimo, debe realizar
Sheila para obtener un litro de leche en una de las jarras?

A) 4°

B} 5

Cl B 8 litros : ;

D} 3 2 litros 3 litros

Solucion:

En el cuadro adjunto, se muestra los trasvases necesarios.
Operaciones Jarrade8L | JarradeSL | Jarrade 3L
Inicio 8 0 0
Trasvase 1 5 0 3
Trasvase 2 5 3 8]
Trasvase 3 2 3 3
Trasvase 4 2 5 1

En la operacion mostrada, cambie de posicion solo las fichas numeradas para obtener
como resultado el mayor numero entero posible. Dé como respuesta la suma de las cifras
de dicho nomero.

‘i y - \[21-[5]) x([4] +[8])
3P 1
Solucion:

En la figura se observa que se deben mover cuatro fichas para obtener el mayor nimero
entero posible.

Mr-.mammn=( 1[]_'_ 4 ] k{ 5 iz 8 )=39
2

Mo i = 39
S Sumadecifras=3+9=12

En una clase mediante videoconferencia, solo participan cinco alumnas: Luciana, Ana,
Genesis, Maria y Luisa. Al observar el orden en el que sus alumnas van ingresando a la
videoconterencia, la profesora nota lo siguiente:

- Ana ingresa a la videoconferencia antes que Maria y Luisa,
- Geénesis ingresa inmediatamente después que Ana.

- Luisa ingresa despues que Maria.

- Luciana ingresa antes que Genesis.

Si se sabe que todas las alumnas ingresan a la videoconterencia en distintos momentos,
2que alumna lo hace en cuarto lugar?

Solucionano General w Pag. 10
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27.

28.

A) Maria *
B} Luisa

C} Luciana
D) Génesis

Solucion:
Con los datos que tenemos, ubicamos el orden de ingreso de las cinco alumnas:

1 2 3 4 5
Luciana Ana Genesis Maria Luisa

Luego, Maria ingreso en cuarto lugar,
En [a figura, escriba los numeros enteros positivos 1, 2, 3, 5, 6, 7 y 8, uno en cada region
vacia, de tal manera que en ningun par de regiones en contacto (por un lado o por un
vertice) haya nimeros consecutivos. Si ya estan escntos los numeros 4 y 9, , qué numero
debera escribir en el circulo gns?
A) 2°¢

B} 1

&y

D) 5

Solucion:
Con los datos que tenemos tormamas la siguiente figura:

Luego. el nimero en el circulo gris es 2.

La figura muestra dos cuadrados magicos de 3=3 que tienen dos casillas en comun. Si la
suma de los tres numeros escritos en cada fila, columna y diagonal de cada cuadrado
magico es constante, calcule el valorde P- R + E.

A) -2°* R | .E

B) 8 P 7
c) 2 5

Oy =k 10| 3

Solucionano General w Pag. 1
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Solucion:
Primero hallamos algunos nimeros del cuadrado magico infenior derecho.

7 I=5
5:+112I-=__-,::‘E=4 b

1)
a ¥ =35

2 10+ 3=%+7T=X=68
= S$=3(6})=18 0 | 3 |=S
3 b+x+3=18=b=9

Luego, en la sequnda cuadricula de 3=3

§) 9+d=y+B=y=T=(T=21
R|E REST
[E+y+4=21=:-R=11]
6) 1P+E b=9
ﬁ, ; —4=P+E=8 £ 12 )
4
=4 |=T
Luego, P-R+E=-2 " =~

29, Leslye sale de su casa en la direccion N53°E y recorre una distancia de 150 m. Luego,
toma la direccion S37°E, para visitar a una amiga, y recorre 200 m. Finalmente, cambia su
direccidn a N37°E y recorre una distancia de X metros. Si en ese instante observa que se
encuentra al este de su casa, ;a que distancia de ella se encuentra?

A) 2925m*
B) 202m

C) 300m

D) 3025m

Solucicn:
Con los datos construimos la siguiente figura:

Final

120

7O 70
37

120 525

Distancia con respecto a su casa = 120 + 120 + 52,5 = 2925 m

Solucionano General w Pag. 12
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30. En las casillas de [a tigura, escriba los nueve numeros enteros del 3 al 11, sin repetir y uno
por casilla. Si los cuatro numeros que se escriben en las casillas de cada uno de los cuatro
cuadrados 2x2 siempre suman 28 y los nimeros 5 y 7 ya han sido escritos, ;qué nomero
se debe escribir en la casilla sombreada?

A) 9°

B) 11

C) 8

D) 10

Grado de diticultad: Dificil
Solucion:
Se muestra fa distnbucion de los numeros en las casillas (dos posibilidades):

9813 94 |11
4 (7 |10 81716
11{ 6 | 5 31105

. El numero escnito en la casilla sombreada siempre sera 9.

ARITMETICA

31. Un distribuidor tiene cierta cantidad de litros de jabon iiqluidc:. Para su distribucion y venta,
&l desea envasarios en presentaciones de un cuarto de litro, de medio litro y de un litro. La
tercera parte del total es envasada en presentaciones de medio litro; la t1uinta parte, en
envases de un cuarto de litro, y los 560 litros restantes, en envases de un litro. Determine
la menor cantidad total de envases que utilizd el distnbuidor para repartir su producto.

A) 2320°
B) 1200
C) 1840
D) 2400

Solucion:

Sea x la cantidad de litros de jabon liquido que tiene, entonces % la cantidad de liros que

colocara en presentaciones de medio litro, 3 la cantidad que colocara en presentaciones

de cuarto de litro.
W

x—§+g+ 560, entonces X =1200.

. ) 1200
La cantidad de envases de litros es Tl{d]l— 960

La cantidad de envases de

B = | =

litros es %[E] = B00
La cantidad de envases de 1 litro es 580,

Por lo tanto, la menor cantidad total de envases que utilizo es 960+800+560=2320.
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33.

34.

En un aercpuerto internacional, las aerolineas Talam y Vainca realizan vuelos a Trujillo,
todos los dias, cada 30 y 40 minutos, respectivamente. Si hoy dia el primer vuelo de Talam
partio a las 8 am. y el pnmer vuelo de Vainca partio a las 9 a.m., ;a qué hora coincidiran
ambas aerolineas, por cuarta vez, en la hora de partida?

A) 3.00 pm.*

B} 2:00 p.m.

C) 6:00 p.m.

D) 1:00 p.m.

Solucion:

Vainca realiza su primer vuelo a las 9:00 a.m. y Talam a las 8:00 a.m. Como Talam realiza
vuelos cada 30 minutos, entonces a las 9:00 a.m. se produce la primera coincidencia y,
debido a que el minimo comdn multiplo de 30 y 40 es 120, las demas coincidencias se
produciran cada 120 minutos, esto es, cada 2 horas:

La segunda coincidencia a las 11:00 a.m.

La tercera coincidencia a la 1:00 p.m.

Por lo tanto, la cuarta coincidencia a las 3:00 p.m

Ricardo posee cierta cantidad de mascarillas, comprendida entre 800 y 1200. Si vendiese
las mascarillas en paquetes de media docena, le sobrarian 2 unidades, y si las vendiese
en paquetes de media decena, le sobrarian 3 unidades. Finalmente, vende las mascarillas
en paquetes de una docena, y obsequia una mascarilla por cada paquete vendido. Si
vendio cada paquete a S/ 90 y no le sobrd ninguna mascarilla, ; cuantos soles recaudo en
la venta?

A) S/7740°
B} S/ 7650
C) Sf7830
D) S/ 7560

Solucion:
Sea X la cantidad de mascarillas que posee Ricardo.

Al venderias en paquetes de media docena sobran 2; es decir: x = 6+2

Al venderlas en pagquetes de media decena sobran 3; es decir: x =5+3
Al venderias en docenas y obsequiar una en cada compra, las agrupa de 13 en 13; es

decir: x =13, de esto se tiene que x =mcm(6,5,13) + 338 »x =390k + 338

Como la cantidad de mascarillas esta comprendida entre 800 y 1200, se tiene
800 < 390k +338 < 1200, con lo cual k=2

El mimero de mascarillas es 390(2)+338 =1118.

Por lo tanto, si vende cada grupo de 13 mascarillas a 90 soles, lo recaudado sera
(11181 3)(90)=7740 soles.

En relacion con el numero abc, Ratael y Julio afirman lo siguiente:
- Ratael dice: a[ﬁ —1] es un cuadrado perfectos.

- Julio dice: «abc tiene exactamente cuatro divisores positivos:.

Si ambos nunca mienten y, ademas, verifican que abc es el mayor numero posible que
cumple dichas atirmaciones, halle la suma de divisores positivos de abc.

A) 972°
B) 1266
C) 1064
D) 842
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35.

36.

Solucién:

N=abc=n’ +1... {(méximo valor)

Sin=31- N=31° +1=962 = (2)(13)(37) = CD,{962)=8 (NO CUMPLE)
Sin=30— N=30° +1=901=(17)(53) — CD,{90T) = 4 (S| CUMPLE)

Por lo tanto, abc =901-»SD, (907 = (18)(54) =972

GEOMETRIA
La figura representa la base de una piscina rectangular ABCD de centro F. Se quiere
colocar un sumidero en el punto E, de tal manera que AED sea un triangulo rectangulo. Si
M M i ten
mEAF =mEDA, y EF = 4 m, halle la distancia del sumidero al lado AD.

B C
Al Bm* E

B} 8m F
C) 7Tm
D) 10m

Solucion:
A A :
*»  MEAF =mEDA=«. ver figura.

« A AFD esisosceles 4

M
AF =FD y mFAD =« g

« | AED: 3a = 90° 7 0

a=30">AF=ByFD=8
« . EHD es notable (30° y 60°)

H=6
La tigura 1 muestra un cilindro circular recto sobre una rampa y apoyado en una pared. La
figura 2 muestra la wista trontal, donde se observa que los puntos de tangencia P y R

determinan el arco POR que mide 255°. Halle la medida del angulo de inclinacion de la
rampa respecto del piso.

Figura 1 Figura 2
A} 15° "
B) 12° Q
c) 18 B
=)
D} 17° AR
R
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Solucion:

« En la circunterencia:

mMPR +255° = 360" = mPR=105"

My
« Teorema: si mMPOR =u

o +105° = 180° = a = 75°

)
e MPOM=80" =75 + x

37. Lavela de un bote tiene forma triangular. Para que tenga mayor estabilidad, se colocaron

4 varillas metalicas AH, Al, CF y €1, como muestra la figura. Si miBC = mIAH Y, ademds, |
y H son incentro y ortocentro del triangulo ABC, respectivamente, halle la medida del angulo

gue forma el soporte AC con la varilla AH.
A) 18"

B} 20°

£} e

D) 20.5°

Solucion:
1} miIBC =mlAH =&
2) H: ortocentro

Prolongamos AH hasta E = mCAE =mCBD =«

3} I:incentro

—mBAl =mIAC = 2«

4) INADB: 5a = 90° —
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38. La figura representa la vista frontal de un reservorio de agua de torma esférica en una

39.

estructura de concreto, donde ABCD es un trapecio isosceles circunscrito a la
circunferencia. Asimismo, P y T son puntos de tangencia. Si AD = 3BC y PT = 4.8 m, halle
BC.

B C
A} 32m* ; “_:"q
B} 36m y v
C) 35m agua
D) 3m
i B
Solucian:

» SeaBC=2a = AD =6a

» BP=ayAP = 3a (lineas tangentes)
« Trazar cm Il AB

ABCM es romboide

«  ACNT -~ ACMD

CN_CM 3y nT-35
NT MD

« PT=3a=48B-=>a=186

s BC = 2a = 3.2

ALGEBRA

Maria divide el polinomio p(x) = 4x* + 2x°+ 1 por d(x) = 2x*- 1 y obtiene como resto n; a
su vez, Carlos divide el polinomio p(x) por (d{x) + n — 1). Determine la diterencia entre los
restos obtenidos por Maria y Carlos.

A) 2°
B) 1
C) 4
o) 3

Solucion:
z
) plx) ax'+2x?+1 [2“1} +2x% +1
d(x) 2x% -1 bl G

Por el teorema del resto, 2x% —1=0 - 2x% =1

Reemplazando 2x% =1 en p(x): resto={1)°+1+1=3 »n=3

2
i p(x) B 4x‘+213+1_ (21-:2} +2%% 41
(d{x)+n-1) 2x*-1+n-1 2% +1

1

Por el teorema delresto, 2x% +1=0— 2x° = -1
Reemplazando 2x* = -1 en p(x): resto —[—1}2 -1+1=1
.. Diferencia de restos=3-1=2.
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41.

Lucia tiene un cultivo de limon con (M + 2N) arboles de limdn. Este ano, por cada arbol ha
cosechado tantos limones como drboles tiene. El total de limones cosechados ha sido
distribuido en 40 cajas de 80 imones cada una y (M — 2N) cajas de (M — 2N) limones cada
una. 5i en su primera cosecha solo tenia cultivados N drboles y de cada uno de ellos obtuvo
M limones, ;cuantos limones recolectd en esa primera cosecha?

A) 400°*
B} 600
C) 480
D) B0OO
Solucion:

i) Enla cosecha de este ano: (M+ 2N)(M+ 2N)=(M+ EN}Z
ii) Cantidad de limones distribuidos: 40(80) +(M— 2N)(M—2N) = 3200+ (M - E['~.I:|2
Entonces, (M+ El'ﬁ.l}2 = 3200 + (M- EN}E
> 3200 = (M + 2N)° - (M- 2N)* = 4M(2N) = BMN
» MN = 400

- Cantidad de limones cosechados en esa primera cosecha: MN=400.

Se sabe que p es un polinomio cuadratico y pit) es el numero que representa el ahomo
mensual en soles de José en el mes numero t, con 1= t= 4. En el primer mes, él ahorro
800 soles; en el sequndo, 400 soles mas que el mes anterior, y en el tercer mes, 1000
soles. ; Cuanto ahorro José en el cuarto mes?

A) S/z200*
B) S/150
C) S/180
D) Sf220

Solucion:
Sea el polinomio cuadratico:  p(t) =at® +bt+c
Del enunciado se tene

Primer mes = t=1: p{l)=a+b+ec=800 (1)
Segundomes -» t=2: p(2)=4a+2b+c=1200 (2]
Tercer mes —» t=3: p{3)=9a+ 3b-+c=1000 .(3)

(3})=(2): Ga+bh= --EDDE
(2)=(: 3a+«b= 400
2a=-600
»d==-300 - b=1300
Reemplazando en (1), -300+1300+c¢ =800 — c¢=-200
— p(t) =-300t° + 1300t — 200
Cuarto mes —» t=4: p(4) = -300(4)° +1300(4)— 200 = 200
.. José ahorrd 200 soles en el cuarto mes del ano.
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42. Al cabo de t minutos de iniciado un experimento, la temperatura en grados Celsius (*C) de
un objeto esta determinada por un polinomio cubico y monico p(t), cuya suma de raices
es 6. Si la temperatura inicial de dicho objeto fue —6 *C y, al cabo de un minuto, fue de
0 *C, halle la temperatura que alcanzara el objeto al cabo de cinco minutos de iniciado el
expenmento.

A) 24°C*
B} 25°C
C) 29°C
D) 22°C

Solucion:

Sea p(t)=t*+at® +bt+c

I) Temperatura inicial (t =0): p(0)=c=-6
sp()=t+at’+bt-6 . (1)

ii) Temperatura al cabo de un minuto (t = 1): p(1) = {1]-3 + 3{1}2 +b(1)-6=0
—a+b=5 .. (1)

iii) Raices de p (t): de (I): suma de raices =-a=6—a=-6 yde(ll} b=11
Luego, p(t)=1*-6t° +11L-6

. La temperatura al cabo de t = 5 minutos sera
p(5) =(5)° —6(5)° +11(5)-6 =24 °C.

TRIGONOMETRIA

43. Pedro observa a un nifio que vuela una cometa, tal como muestra la figura. SIAN =4 my

3 :
cos B = =5 halle la altura en la cual se encuentra el punto N respecto del piso.

A} 48m*
B} 4m
C) 34m
_______________________ ... Linea paralela al piso
D) 3.2m
PR R AP e 2 IS
Solucion:

N(x: y): coordenadas del punto N
Coma N es un punto en su lado tinal y radio es 4, entonces
M
y =rsenf = il |-— 3,2
L5,
Lueqo, la altura a la cual se encuentra el punto N respecto del piso es
(3.2+16)m=4,8m
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44.  Un grupo de arqueclogos descubre una ruina. Para realizar la exploracion y evitar saqueos,
deciden colocar un cerco perimétrico. La tigura representa a la ruina, en un sistema de
coordenadas rectangulares donde se ubican dos puntos, cuyas coordenadas son

A( Lo i1 | ¥ E[ % —%] Calcule el area de la region cercada representada por la

region trlanguiar AQB.

Y (km)
A} 4,08 km?* e

B} 2.04 km*

C) 1.44 km* X (km)

D) 2.88 km?

Solucion:

De la figura tenemos

Area= lliﬂkz: ]SEMB o Jkm®

2l 5 )
Ademas,

sen(f —a) = senfi cos o — cosfsena

wno-o~{-ze 5 H %))

Entonces,

y
Area=l[EIEEJ2m km*
20 5 13.25

Por lo tanto, el darea de la region tnangular es
4,08 km?

45. En cierta ciudad, la temperatura en °“C esta modelada por

T(t) = 35|£5E r“—t-ij “r

ar j|.4 EHIEJGET_.-.Eti

EL
18 4
donde t es el nimero de horas transcurndas del dia. Determine la temperatura en dicha
ciudad a las 20 horas del dia.

A} 365°C*
B) 355°C
C) 335°C
D) 38°C
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31.

32.

33.

Solucian:
Del dato,
ff ff
T[t]-—35+ﬁ5&n o X +ﬁccrs LS. +¢5.en"(-ﬂt
2 8 4 2 g8 4 L 24
= i."l.'[tl ¥ || :‘[1'_ ]
Tit)=35+ sen| : .;+4 sen’ 34 |
Entonces, Fro g
T(t)=35+3 sen| L |
|24
Evaluando,

T(1)=35+3 sen| %20 |= 35+ 3 sen 5T | =35+15=365
Por lo tanto, la temperatura en dicha ciudad es 36,5 °C.

LENGUAJE

Para la formacidn de palabras en la lengua espanola, se hace uso de diversos mecanismos
morfologicos como la composicion, la derivacion, la parasintesis, etc. Segun esta
consideracion, identifique la alternativa en la que aparecen palabras formadas por
derivacion.

A) Aquel cantante es arequipeno. *
B) Repararon [as PiEEE'IS metdlicas.
C) Lo compartid sin condiciones.
D) Concretd su anhelado sueno.

Solucicn:
En esta alternativa, hay dos palabras formadas mediante el proceso de denivacion:
cantante y arequipeno.

Segun el criterio de modo de articulacion 0 manera como se producen las consonantes,
estas son clasificadas en oclusivas, fricativas, africadas, nasales, laterales y vibrantes. En
la oracidn Jorge fue al cine con Yesemia el jueves, predominan las consonantes

A) tricativas. *
B} wibrantes.
C) nasales.
D) laterales.

Solucion:
En la mencionada oracion, predominan las consonantes fricativas: fx/, i/, /s/. fjl.

De acuerdo con la normativa ortografica vigente, las palabras con hiato acentual, tormado
por una vocal cerrada tonica y una vocal ablerta atona, deben llevar tilde automaticamente,
al margen de las reglas generales de acentuacion ortografica. En virtud de lo establecido,
sefale la alternativa que presenta palabras con hiato acentual.

A) Elsa no creia que de noche hacia frio. *
B) Luis ya sabe colocarse el paracaidas.
C) Sabesque no influi en sus decisiones.
D} En ese vehiculo rojo, va un hombre ruin.

Solucionano General w Pag. 21



UNMSM - Centro Preuniversitario
Segundo Examen del Ciclo Ordinario Virtual 2020-]

34,

35.

36.

Solucion:

En esta alternativa, hay tres palabras con hiato acentual: crefa, hacfa y frio. En las demds
alternativas hay solo una (sea paracaidas o vehiculo) o ninguna, pues en la palabra inffui
hay diptongo.

La frase nominal es una estructura lingiistica que tiene como nucleo un nombre o un
pronombre y puede cumplir diversas funciones en una oracion o fuera de elfla. En el
enunciado Recupérate pronto, amigo mio, la tfrase nominal, subrayada, cumple |a funcion
de

A)  wvocativo, *
B} objeto directo.
C) atributo.

D) sujeto.

Solucion:

En el reterido enunciado, la frase nominal amigo mio cumple la tuncion de vocativo, pues
alude a la persona a quien el hablante se dirige directamente.

De acuerdo con las relaciones de significacion que establecen las palabras entre si y los
criterios utilizados para su clasificacion, estas pueden ser sinonimas, homonimas,
antdnimas, etc. Asi, en el enunciado Al herrar a los animales, ten cuidado; no puedes errar
porque los podrias lastimar severamente, las palabras subrayadas constituyen un caso de

A} homonimia absoluta. *
B) homonimia parcial.
C) antomimia gramatical.
D} antonimia lexical.

Solucion:

Las palabras subrayadas he.rrarij errar constituyen un caso de homonimia absoluta porque
son palabras que pertenecen a la misma categoria lexical {(verbo), aunque se diferencian
semanticamente.

El uso correcto de las letras mayusculas esta requdo por las normas vigentes de la Real
Academia Espanola (RAE). Elija la alternativa donde hay uso adecuado de estas.

I.  El Presidente viajara a Rusia por las vacunas.
Il. El coronel Del Castillo recitd un bello poema.
ll. El Minsa distribuyd oxigeno a los hospitales.
IV. Pronto mejoraran el acceso a Villa el Salvador.

A) HyH®
B) lyIV
C)} Iyl
D) Ny
Solucion:

En lI, el apellido encabeza la denominacicn y estd precedido por una preposicion, por tanto,
ella va en mayuscula. En Ill, la palabra Minsa va con mayuscula inicial porque se refiere al
nombre de una institucidn y esta conformada por mas de cuatro letras que pueden leerse
como una palabra. En las demas alternativas, presidente debe ir en minuscula por ser un
cargo publico; el nombre correcto del distrito es Villa Ef Salvador, donde el articulo es parte
del nombre propio.
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38.

39.

40.

En la lengua espanola, la entonacion, o la inflexion de voz al final de palabra, frase u
oracion, suele presentar tres movimientos: ascendente, horizontal o descendente. Margque
la alternativa que, caracteristicamente, presenta entonacicn descendente.

A) ;Cudndo se reiniciara el tormeo de futbol? *
B) ¢Cristiano Ronaldo gand la Bota de Oro?

C) ¢5e cumplira el protocolo en los estadios?

D) ¢Gallese es el mejor arquero de la seleccion?

Solucion:

Esta oracion es clasificada como interrogativa pronominal o parcial y, caracteristicamente,
le corresponde la entonacion descendente. Las otras oraciones son reconocidas como
interrogativas totales o absolutas y, por lo tanto, les corresponde la entonacion ascendente.

El pronombre personal es una categoria lexical que hace referencia a las personas
ramaticales del discurso y puede ser clasiticado como tonico o dtono segun la intensidad
e voz en su produccion. De acuerdo con ello, marque la alternativa en la que aparecen

ambos tipos de pronombres, tonice y dtono, respectivamente.

A) Yo siempre me bano temprano. *

B) Se que tu no sabes la leccion.

C) Ella cree que yo nunca miento.

D} ©Olga nos dijo que la acompano.

Solucion:

En la reterida oracion, los pronombres personales yo y me son reconocidos como tonico y
atono respectivamente. En las demas alternativas, solo hay pronombres tonicos o atonos.

LITERATURA

«Un dia, después del desayuno, cuando el sol empezaba a calentar, vimos aparecer, desde
la reja, en el tondo de la plazoleta, un jinete en bellisimo caballo de paso, panuelo al cuello
que agitaba el viento, sampedrano pellon de sedosa cabellera negra, y henchida altorja,
gue picaba espuelas en direccion a la casa. Reconocimosle. Era el hermano mayor que,
anos cormidos, volvias.

Con respecto al fragmento imicial del relato «El Caballero Carmelos, de Abraham
Valdelomar, apreciamos que la voz narrativa se encuentra . Por ello, podemos
atirmar que se trata de un narrador

A) dentro de la historia — testigo *

B} dentro de la historia — prul:agurri*sta
C) tuera de la historia — omnisciente
D) fuera de la historia — multiple

Solucion:
La voz narrativa relata los hechos que presencia («vimos aparecer [...] Reconocimosles).
De esa manera, la ubicamos dentro de |a historia, identificandola como testigo de la accion.

«—,; ¥ va usted a entrar en pugna con vicios que gozan del privilegio de arraigados, con
errores que fructifican bajo el arbol de las costumbres, sin modelos, sin estimulos que
despierten las almas de la atonia en que las ha sumido el abuso, el deseo de lucro
inmoderado y la ignorancia conservada por especulacion? Me parece cosa dificil, don
Manuel— dijo el sefior Marins.

£ Cudl es la caracteristica del realismo peruano presente en el fragmento citado de la novela
Aves sin nido, de Clorinda Matto de Turner?
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41.

42.

43.

A) Expresar ideas gue sostienen un reclamo social *
B} Proponer la renovacion de la sociedad peruana
C) Censurar la actitud pasadista de los privilegiados
D} Descrbir con objetividad las acciones narradas

Solucion:

El fragmento citado expresa una de las principales caracteristicas de la estética realista
empleada por los escritores peruanos. Esta consiste en la capacidad que deben tener sus
obras para transmitir ideas de corte social. Ademas, tienen un enfoque reivindicador ligado
a la situacion del indio. Por ello, el reclamo social sera una constante en sus obras.

«De alli envio al hermano a la conquista, bien proveido de todo lo necesario para la guerra.
El cual entro por la provincia llamada Sausa, que los espanoles corrompiendo dos letras
llaman Jauja, hermosisima provincia que tenia mas de treinta mil vecinos, todos debajo de
un nombre y de una misma generacion y apellido que es Huancas.

Uno de los objetivos del Inca Garcilaso de la Vega, en su obra Comentarios reales de los
incas, es comegir la version espanola de la histona. Con respecto al fragmento citado, ;a
queé recurso apela el autor para alcanzar el mencionado fin?

A) Dominio de la lengua quechua *

B} Exaltacion del mestizaje cultural

C) MNacimiento en tierras americanas

D) Conocimiento del pasado andino

Solucion:

Uno de los propdsitos del Inca era comregir a los conguistadores, quienes poer su falta de
dominio de la lengua inca realizaron una serie de traducciones inapropiadas. Un ejemplo
se observa en este fragmento: «5Sausa, que los espanoles corrompiendo dos letras llaman
Jaujax.

«Amo las epopeyas, porque de ellas brota el soplo heroico que agita las banderas que
ondean sobre las lanzas y los penachos que tiemblan sobre los cascos; los cantos lircos,
porque hablan de las diosas y de los amores: y las eglogas, porque son olorosas a verbena
y tomillo, y el santo aliento del buey coronado de rosas. Yo escribiria algo inmortal; mas
me abruma un porvenir de miseria y de hambre=.

Marque la alternativa que contiene los rasgos del modernismo hispanoamericano
presentes en el fragmento citado del cuento «El velo de la reina Mab=, del libro Azul, de
Rubén Dario.

I.  Preferencia por nuevos modelos literarios

Il.  Exhibicion de la situacion adversa del artista
lll. Emplec de elementos poeticos esteticistas
IV. Cultivo del sentimiento hispancamericanista

A) Iy
B) Iyl

C) Ny
D) 1yv
Solucién:

En el cuento sefalado, se incorporan elementos poeéticos esteticistas que exaltan la belleza
de las creaciones; pero, ademas, se exhibe la situacion adversa, de misena y de hambre,
propia del artista.

En una de sus pocas apariciones dentro del tercer tratado de la novela El Lazanllo de
Tormes, las vecinas libran a Lazaro de ir a prision, pues el escudero habia huido para no
pﬂ?ar el alquiler de la casa donde vivia con su criado. De este modo y desde la perspectiva

e en la historia, las vecinas pueden ser consideradas como personajes
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A) grado de relevancia — episddicos *
B} nivel de importancia — secundarios
C) nivel de complejidad - estiticos

D) grado de transformacion — simples

Solucion:

Desde el punto de vista del grado de relevancia en la historia, fa designacion de las vecinas
como personajes episodicos se basa en que solo aparecen en algunos pasajes del tratado
tercero.

44.  Estu boca de rubies
purptirea granada abierta,
que en el estio convida
a apagar la sed en ella.

Y sin embargo,

S€ que te quejas,

porgue tus ojos

crees gue la afean:

pues no lo creas;

que parecen, si enojada

tus pupilas centellean,

las alas del mar gue rompen
en las cantabricas penas.

£ Quée tema expresa la metafora empleada en los versos citados de la «Rima Xli», del poeta
espanol Gustavo Adolto Bécquer?

A) El deseoc amoroso expresado a traves de |a sugerencia del beso *
B) La mujer fatal aludida por la viclencia de una mirada retulgente
C) La hermosura diabolica que produce vertigo y desasosiego

D) Elamor como ilusion imposible descrita por los golpes del mar

Solucion:

En los anteriores versos de Becquer, la metatora se emplea en los primeros cuatro versos.
En ellos, se aprecia a un yo poetico, el cual tiene la intencion de «apagar la sed» provocada
por el estio en una granada abierta (metatora de una boca): ello definitivamente expresa el
deseo amoroso por la amada. En cambio, en la parte final, la alusicn a las olas del mar,
gue golpean las penas, es un simil y no una metatora.

PSICOLOGIA

45. En un campamento, un grupo de adolescentes pasa un rato alegre alrededor de la fogata.
En medio del jubilo, Tito contd o que vivid en un four al cementerio Presbitero Maestro.
Después de referir, con mucho realismo y detalle, los ruidos y apariciones humanas que
creyo ver y oir, algunos amigos suyos no querian dormir solos. En relacion con el
pensamiento, se puede afirmar lo siguiente:

I.  La situacion relatada por Tito tiene referentes o extension en la realidad.
Il. Laimaginacion y fantasia de Tito atectd conductualmente a sus companeros.
ll. Las ideas compuestas, que Tito contd a su manera, son irreales y subjetivas.

A) Iyl
B) Iyl
C) Solo|
D} Sololil
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46.

47.

48.

Solucion:

Il y lll. Los conceptos por composicion son conceptos que no tienen referentes o extension
en la realidad, existen solo en la tantasia y son producto de la ficcion o de la imaginacion.
De acuerdo como se presenten, pueden crear actitudes relacionadas con alguna emocion.
En el ejemplo, el relato de Tito produjo miedo en algunos de sus companeros.

Mientras Alberto resuelve su examen de admision, se percata de una pregunta sobre la
cultura mochica entre los items de Historia. El intenta recordar esa informacion, pues esta
sequro de haber repasado todo lo referente a las culturas '!I)reincaf{:as; sin embargo, no
logra recordar el concepto. En relacion con el clvido, se puede decir que Alberto presento

A) ftalla en la recuperacion. *
B} deteroro de la huella.

C)} interferencia.

D) paramnesia.

Solucion:

En el ohado, la falla en la recuperacion ocurre cuando no se usan los cadigos correctos
para evocar la informacion, lo que produce el fendmeno denominado «punta de la lenguas:
se sabe que se conoce algo, pero no se le puede recordar en ese momento.

Pedro, de siete anos, dice que reconoce a los miembros de su tamilia solo con escuchar
sus pasos: su abuelo arrastra los zapatos, su hermano menor camina casi corriendo y su
madre da pasos largos. Lucas, de nueve anos, dice que puede armar con su juego de
bloques de construccion a cada integrante de su tamilia, incluso a su perro. La teoria de
reconocimiento de forma utihzada por Pedro se llama . mientras que |a
usada por Lucas es denominada ;

A) analisis de caracteristicas — prototipos *
B) prototipos — igualacion a un modelo

C) gualacion a un patron - prototipos

D) analisis de caracteristicas — plantillas

Solucion:

En la teoria de analisis de caracteristicas, los analizadores auditivos pueden diterenciar
diversos sonidos, atribuyéndolos a las personas. En el ejemplo presentado, los sonidos de
los pasos permiten el reconocimiento de cada uno de los miembros de la tamilia. Para la
teoria de prototipos o geones, existen moldes bdsicos en 3D, almacenados en la memoria
de largo plazo, que pueden combinarse y lograr representaciones de miles de objetos o
formas percibidos. En el ejemplo, Pedro utiliza la teoria de andlisis de caracteristicas y
Lucas la teoria de prototipo o geones.

Al regresar a su domicilio, Valery sube presurosa por las escaleras para llegar al tercer
piso, en donde esta su habitacion. Al ingresar, se sienta en el sillon y se percata de que su
ritmo cardiaco estd acelerado y de que su ritmo respiratorio es diferente al habitual. Lo que
Valery experimento corresponde a la modalidad sensorial

A} cenestésica, *
B} cinestésica.
€} weshbular.
D) cutdnea.

Solucion:

La informacidn que una persona tiene de sus estades organicos internos (dolor, presidn de
arganos internos por hambre, sed, cansancio, etc.) coresponde a la modalidad sensorial
denominada cenestesia.
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50.

Al desarrollar su teoria triangufar del amor, Robert Sternberg tipitico los diferentes tipos de
amor que resultan de las combinaciones de sus tres componentes: intimidad, pasion y
compromiso. Relacione los diterentes tipos de amor con el enunciado correspondiente.

l.  Vacio a. Brenda y Nelson, al salir de vacaciones de la escuela, han
comenzado un amor de verano y no quieren separarse ni un
instante.

Il.  Romantico b. Elcarino de José a sus hijas lo hace estorzarse mucho para

darles lo mejor, lo que lleva a que se despreocupe de &l
mismo como hombre.

ll. Sociable c. Julieta esta sorprendida de que haya familias iraquies c1ue se
mantengan juntas debido al acuerdo matrimonial establecido
por una dote.

A o, lla, Wb *
B} la, lib, llic
C) 1b, lic, la
D) Ic, lib, la
Solucién:

lc. En el amor vacio, las parejas se unen solo por compromiso.
lla. En el amor romantico de los adolescentes, se observa mucha intimidad y pasidn.
lib. En el amor sociable, la intimidad y el compromiso sacan adelante a la familia.

Tres amigas reservan una mesa en un restaurante, pero, el dia que van al lugar, la mesa
esta ocupada. Ante ello, Daniela les dice a sus amigas: «Bueno, ni modo, vamos a otro
lug‘ar»_ Por su parte, Dl?a vocifera molesta e insulta al mozo. Carla, por otro lado, trata de
calmar a su amiga y le pide al mozo hablar con el administrador para solicitar una
explicacion por lo ocurnido. De acuerdo con los estilos de comunicacion, determine el valor
de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Las expresiones de Olga muestran una comunicacion pasivo-agresiva,
Il. Eldialogo que Carla entabla con el mozo demuestra pasividad.
lll. La expresion de Daniela corresponde a una comunicacion asertiva.

A) FFF*
B) VVF
c) Fwv
D) VFV

Solucicn:

I.  (F) pasiva agresiva. Olga manitesto el estilo de comunicacion agresivo, porque deja
ver sentimientos y opiniones de una manera amenazante, sin respetar al ofro,
imponiendo el criterio propio.

Il. (F) pasiva. Carla presenta un estilo de comunicacion asertivo. Ella muestra respeto
hacia si misma al expresar sus necesidades, pensamientos, sentimientos y al defender
sus derechos; y del mismo modo actoa con los demas.

li. (F) asertiva. Daniela expresa un estilo de comunicacion pasivo, deja ver ante |a
situacion problema que no es capaz de manifestar abiertamente sus sentimientos,
pensamientos y opiniones, al conformarse con facilidad.
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51.

92,

583.

EDUCACION CIVICA

Sebastian es un artesano ayacuchano que elabora retablos de madera que representan
manitestaciones religiosas, fiestas populares, acontecimientos histdricos y eventos
patrigticos. Su padre le enseno este arte y. asi como él, Sebastian se lo ensend a su hijo.
Hoy en dia, buscan ditundir esta expresidn entre los mas jovenes de su localidad. Respecto
del enunciado, estas manitestaciones se categorizan como un patrimonio cultural

A)  inmaterial. *
B} documental.
C} inmueble.

D) arqueocldagico.

Solucion:

El patimonio inmaterial también es denominado «cultura wiva=, pues comprende los
conocimientos, los usos y las costumbres que son transmitidos de generacion en
generacion, a menudo a viva voz o a través de demostraciones précticas, como técnicas,
artefactos, objetos y espacios culturales propios.

En un didlogo entre dos amigos., uno de ellos aftirma que es necesario reconocer las
distintas culturas que alberga un pais, pues esas diterencias permiten el intercambio de
conocimientos y practicas distintas que favorecen un nuevo sentido de convivencia, sobre
la base del respeto. Su interfocutor responde gue estd de acuerdo con lo gue expresa, ya
que el Peru alberga esa gran diversidad (potenciada ahora con el aporte cultural de los
extranjeros) y que, por ello, es necesario promover la empatia. En esta conversacidn, el
tema principal corresponde a la

A} interculturalidad. *
B} multiculturalidad.
C) plunculturalidad.
D) multiplicidad.

Solucion:

La interculturalidad es la interaccion entre culturas. Es el proceso de comunicacion entre
diterentes grupos humanos, con diferentes costumbres y una caracteristica tundamental:
la horizontalidad. Asi, ningun grupo cultural esta por encima del otro y se promueve la
igualdad, la integracion y la convivencia armanica entre ellos. Si bien la interculturalidad
esta basada en el respeto a la diversidad, la integracion y el crecimiento de las culturas, no
estd libre de generar conflictos, tanto por la adaptacion como por el mismo proceso de
aprender a respetar, pero con la particularidad de que se resolveran mediante el didlogo y
la escucha mutua.

Los actos de corrupcion implican un mal uso del poder publico, pues afectan la
gobernabilidad, la confianza en las instituciones y los derechos de las personas. Uno de
es0s actos es la colusion, que se puede observar cuando un

A) servidor publico acuerda con un contratista sobregirar los montos de los trabajos que
realizara para el Estado. *

B) senvidor publico le solicita a un litigante de cierto juzgado un donativo para «agilizar su
expedientes,

C) alcalde utiliza parte del presupuesto mensual del municipio para la compra de una casa
de playa.

D) iunginﬁarin publico ordena cambiar las compras de medicinas por alimentos dietéticos
en beneticio de la poblacion.
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Solucion:

Colusion es la asociacion delictiva entre servidores publicos y contratistas, proveedores o
arrendadores, con el proposito de obtener recursos y beneficios ilicitos, en perjuicio del
Estado, sus entidades u organismos. Esta préctica se da a través de concursos amanados
o sin realizar adjudicaciones directas, a pesar de gue asi lo indique la ley o normativa
correspondiente.

54. Los mecamismos de participacion y control ciudadanos son sistemas mediante los cuales
la sociedad civil, en su conjunto, puede tomar decisiones publicas que representen sus
intereses. De acuerdo con ello, establezca el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados:

I.  Mediante un referéndum, la reforma de la Constitucion procede con un numerc no
menor del 10 % del electorado nacional.

ll. Con el 25 % de las firmas del electorado local, la poblacion puede destituir a un alcalde
provincial por no dirigir bien su gobierno.

ll. Si un ciudadano cumple 70 anos en marzo de 2021, su voto serd considerado
facultativo en fas elecciones de abril de ese ano.

IV. Al incurrir en actos de corrupcion en el ejercicio de sus funciones, un juez de paz es
revocado por la Junta Nacional de Justicia.

A) VVFF*
B) VFVF
C) FFFV
D) VVFV

Solucicn:

I. El enunciado es verdadero, porgue la reforma total o parcial de la Constitucion se
puede hacer mediante un referéndum que puede ser solicitado con un numero no
menor del 10 % del electorado nacional.

ll. Elenunciado es verdadero, porque la poblacion local con el 25 % del electorado puede
destituir a un alcalde provincial que no dirige bien su gobiemo. Este proceso se conoce
como revocatoria.

ll. Elenunciado es talso, porque, si un ciudadano cumple 70 anos en marzo del 2021, su
voto sera considerado obligatorio en las elecciones de abril de ese ano.

IV. Elenunciado es falso, porgue un juez de paz que ha ejercido una tuncion corrupta
puede ser revocado mediante la solicitud de la ciudadania.

HISTORIA DEL PERU

70. «Una gran pestilencia de viruelas tan contagiosas que murieron mas de doscientas mil
almas (...}, entre ellos Huayna Capac por causa de una fiebre mortal. Peste cruel que causd
esiragos hasta en el Cuzco y en gran parte del ejército=. El fragmento anterior fue extraido
de una cronica de Cieza de Leon. A partir de él, podemos inferir que una de las causas de
la caida del imperio incaico fue

A) la propagacion de las enfermedades europeas. *

B} el debilitamiento de los senorios étnicos costenos.

C) las enfermedades endémicas andinas durante la Conquista.
D) la supenoridad numérica del ejército del Tahuantinsuyo.

Solucion:

La rdpida propagaciin de entermedades venidas desde Europa diezmo a la poblacion
andina en general y particularmente desarticulo el ejército del Tahuantinsuyo, l:ues provoco
multiples bajas que facilitaron la Conguista y dieron inicio al colapso demogratico indigena.
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72,

13.

Con respecto a las teorias sobre el poblamiento americano, relacione cada una de ellas
Con sus respectivas pruebas.

I. Teoria asidtica a. La practica de la pachamanca, el uso de la taclla y
la presencia de cultivos comunes, como el camaote.

Il. Teoria noratlantica b. El uso de bumeran y la construccion de casas
colmena y zumbadores.

lll. Teoria ocednica c. La similitud entre los proyectiles solutrenses y las
puntas Clovis.

IV. Teoria australiana d. Las enormes similitudes tisicas y la proximidad
geogratica.

A) Id, llc, llla, Ivb *
B) la, lib, liid, IVc
C} Ib, Iid, Na, IVc
D} lc. lia, lid, Ivb

Solucion:

La teoria asiatica presenta como evidencias las similitudes tisicas (ojos rasgados, mancha
lumbar, etc.) y la proximidad geoqgrafica (Estrecho de Bering). La teoria noratlantica tiene
como evidencias la similitud entre los proyectiles solutrenses (europeos) y Clovis
(americanos). La teoria ocednica presenta el uso del hormo de tierra, taclla (palo cavador)
y cultivos comunes. Mientras que la teoria australiana tiene el uso del bumeran, chozas
colmenas, efc.

En el Intermedio Temprano (200 a. C. — 600 d. C.) se evidencia una fragmentacion politica,

religiosa y cultural. En la ceramica, por ejemplo, la cultura empled una técnica

de pintura (elaborada, ademads, en unidades domeésticas) denominada «horror al vacios.

Mientras gque sus contemporaneos, los . tenian una ceramica elaborada en talleres

gar especialistas artesanos, que fue generalmente bicroma (con tenalidades de rojo y
anco o crema), escultdrica y realista.

A) Nazca - moche *
B} Tiahuanaco — huari
C)} Huari —tiahuanaco
D)} Moche —nazca

Solucicén:

La ceramica Nazca fue elaborada en unidades domésticas y destaco por su técnica de
pintar la totalidad del ceramio sin dejar un espacio sin color, que los arquecdlogos
denominaron «horror al vacio=. Mientras que los moche elaboraban la ceramica en talleres
de alfareros especialistas. Ambas culturas en su ceramica manitiestan la heterogeneidad
estilistica y fragmentacion politica, cultural y religiosa propia del Intermedio Temprano.

Durante el Intermedio Tardio, se desarrollaron diversos reinos y seforios, muchos de los
cuales mantuvieron algun tpo de relacion comercial, cultural o diplomatica. Establezca la
refacion correcta entre la caracteristica y la sociedad que le corresponde.

I.  Sutundador legendario es representado en los tumis. a. lchma
Il. Destaco por la ganaderia de camélidos en la altura. b. Aimara
ll. Suoraculo principal, Pachacamac, gozo de glran prestigio. c. Chanca
IV. Su pretension expansionista fue frenada por los incas. d. Sican

A) Id, b, lila, Ve *
B) Ic, lid, b, IVa
C} la, lib, Ind, IVc
D} b, lid. la, Ve
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74,

75.

Solucion:

lll. Su oraculo principal, Pachacdamac, gozo de gran prestigio. a. Ichma
Il. Destaco por la ganaderia de cameélidos en la altura. b. Aimara
IV.Su pretension expansionista fue frenada por los incas. c. Chanca
I. Su tundador legendario es representado en los tumis. d. Sican

Observe la siguiente imagen:

La imagen presentada se atribuye a Guaman Poma de Ayala y representa el encuentro
entre el virrey Andrés Hurtado de Mendoza y Sayri Tupac, en el contexto de la rebelion de
Vilcabamba. De ella podemos afirmar que

A) la elite inca busco beneficios de la Corona espanola al no poder recuperar su poder.
B} se crearon solidas alianzas estratégicas entre la elite quitena y la Corona espanola.
C) el poder militar del Imperio del Tahuantinsuyo fue superior al poder de los ibéricos.
D} larebelidn trajo como una de sus consecuencias la eliminacion del mito del Inkarm.

Solucicén:

El dibujo de Guaman Poma de Ayala representa el pacto entre el virrey Andrés Hurtado de
Mendoza y Sayn Tupac, rebelde de |a elite incaica al que se le entrego la encomienda de
Yucay como respuesta al reconocimiento de Felipe 1l como soberano del antiquo territorio
del Tahuantinsuyo.

HISTORIA UNIVERSAL

El feudalismo, un sistema de relaciones politicas, economicas y sociales, imperd en gran
parte de Europa occidental y central desde el siglo 1X hasta el XII. Este sistema se apoyaba
en dos grandes pilares: la posesion de la tierra y las refaciones de dependencia personal.
Al respecto, senale la alternativa que presenta una de sus caracteristicas econgmicas.

A) Reduccion de la circulacion monetaria y las actividades comerciales *
B} Incremento de las actividades de compra y venta entre los feudos
C) Creacion de ligas de burgos comerciales por los sefiores feudales
D} Incremento de rentas y tributos a los nobles vasallos del senor feudal

Solucion:

La economia feudal se caracterizd por ser de autoabastecimiento; en ella, las actividades
predominantes fueron agropecuanias. Por otro fado, hubo reduccion de la circulacion
monetaria y las actividades comerciales, pues el control de la tierra otorgaba mucho poder.
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T7.

78.

Establezca el orden cronoldgico correcto en la siguiente relacion de acomecimientos
historicos de la Edad Antigua y sus gobernantes respectivos.

I.  Construccion de la Gran Muralla, iniciada por Shi Huang Ti
Il. Firma del Tratado de Kadesh entre los hititas y Ramsés |l
lll. Establecimiento del Imperio acadio con Sargon |

A) NLILL"
B) LN
c)oLAL
o}y LN

Solucidn:

El orden cronoldgico de los enunciados es como sigue: en primer lugar, aparece Sargon |
(2270 - 2215 a.C.), quien establecic la primera unificacion de Mesopotamia; continda el
?ubiemn de Ramseés Il y la firma del Tratado de Kadesh (1259 a.C.) con los Hititas, y
inalmente se encuentra al emperador chino Shi Huang Ti (260- 210 a.C.), quien inicid la
construccion de la Gran Muralla,

Determine cual o cudles de los siguientes enunciados son correctos sobre el sistema
democratico griego surgido en Atenas.

I.  Unicamente se reconocia derechos a los ciudadanos varones y se excluia del sistema
a las mujeres, extranjeros y esclavos.

Il. La democracia griega era directa, pues el ciudadano tenia derecho a voz y a voto en
las asambleas dedicadas a la aprobacidn de leyes.

lll. El ostracismo era la pena de destierro politico, por diez afos, contra un ciudadano
considerado enemigo publico por la ciudad.

IV. Los metecos o extranjeros establecidos en Atenas eran hombres libres y, por ende,
tenian acceso a los cargos publicos.

A) Lllymn*
B} Sololyll
C) 1Ly IV
D} Solo 1V

Solucion:

En el sistema democratico ateniense los derechos eran propios de los ciudadanos varones
y no de los esclavos y extranjeros; ademas, la asamblea popular o Eklesia permitia el voto
directo de los ciudadanos en los debates sobre legislacidn. Clistenes impulsd el ostracismo
como institucion para la defensa del sistema democrdtico y condeno al destierro a los
ciudadanos considerados nocivos para el orden publico; sin embargo, los metecos o
extranjeros no contaban con derechos politicos y, por ende, carecian de acceso o a cargos
de gobierno.

A mediados del siglo XVIl, en Francia, asumia el reinado quien en poco
tiempo logro imponer su imagen de Rey Sol todo poderoso. El , Uno de sus
principios de gobierno, despojo al parlamento de su poder politico, mediante ia prohibicidn
de reconvenciones ante los edictos y ordenanzas reales.

A)  Luis XIV — centralismo *

B) Luis Xl - providencialismo
C) Felipe Il -regalismo

D) Luis X1V — Ejército

Solucion:

Luis XIV, al asumir el poder monarquico, logro imponer en Francia y en Europa, su imagen
de Rey Sol todopoderoso. Uno de sus principios de gobiernoe fue el centrahismo, con el cual
reducia el poder del parlamento y de las autoridades locales de origen nobiliario.
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81.

Durante el siglo XV1, la Iglesia vivio un periedo de transtormacion y ruptura que perturbd a
la sociedad europea. Nacieron nuevas igiesias que trataron de imponer sus dogmas y
reclamaron, a su vez, el apoyo del poder secular. Ordene cronologicamente los siguientes
acontecimientos:

I Enrique Vill es reconocido como lider de la Iglesia en el Acta de Supremacia.
1. resentada la Confesion de At.gsbu.rya. ruptura religiosa en Alemania.

M. a Dieta de Worms, Carlos V pide a Lutero que se retracte y este se niega.
V. Se publica La institucion de la religion cristiana, obra de Juan Calvino.

A} NMLILL IV
By ILLIV.IN
C} OLAL I, IV
Dy WL
Solucion:

(I} Lutero se niega a retractarse ante el emperador Carlos V. Dieta de Worms (1521).

() La Confesidn de Augsburgo (1530) fue redactada por Melanchthon para presentarse
ante el emperador Carlos V.

(I) Debido al Acta de Supremacia (1534), Enrique Vil es reconocido lider de la Iglesia.
(IV) Publicacion de La institucion de la religion cristiana (1536), escrita por Juan Calvino.

GEOGRAFIA

Un grupo de estudiantes de Geografia investiga acerca de las caracteristicas de los rios
de la vertiente del Pacitico y una de las conclusiones a las que llega es la siguiente:

A) el caudal de sus rios se incrementa en los meses de verano.
B) la mayoria de rios presenta desembocadura en forma de delta.
C) los rios en su curso inferior son caudalosos y navegables.

D) las unidades hidrograticas conforman cuencas endorreicas.

Solucion:

Los rios de la vertiente del Pacifico son, por lo general, torrentosos, de poco caudal, curso
corto y régimen irregular. Sin embargo, tienen un perncdo de crecida de diciembre a marzo
y una de mayor estiaje en los meses de junio y julio. Por otro lado, la desembocadura de
estos rios toma la forma de estuario, con excepcion del rio Tumbes. Finalmente, en su
recorrido, forman canones profundos donde se han construide numerosas centrales
hidroeléctricas.

En Eurasia nororiental, se presenta una floresta de gran tamano con arboles que superan
los 40 metros, con copas de forma piramidal y hoja perenne. En el sector de America del
Norte, tambien predominan estos bosques dende los inviernos son largos y frios. De lo
descrito, establezca el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Se denomina tundra alpina por presentar un clima gelido.

ll. En America del Norte, se le denomina bosque de coniteras.

lll. En Siberia, se le conoce con el nombre de tundra septentrional.
IV. Es el bioma taiga ubicado entre los 50 y 60° de latitud norte.

A) FVFV*
B) VFFV
C} FFFV
D} VVFF
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Solucian:

El bioma que se describe por el tipo de vegetacion (bosque de coniteras) es la taiga,
llamado bosque boreal. Se ubica en el hemisterio norte entre 50° y 60° de latitud.

En consecuencia, puede decirse que el enunciado | es falso porgue el bioma descrito es
taiga, el cual manitiesta un clima con veranos cortos e inviernos largos. El Il es verdadero
porgue, en Ameérica del norte, es llamado bosque de coniferas. Por su parte, el enunciado
Il es falso porque en la Siberia se denomina taiga. Por ultimo, el IV es verdadero porque
este bioma se ubica entre las latitudes indicadas.

82. Ewste una relacion directa entre |a localizacion geogratica de ciertas re-?l'nnes del pais y el
tipo de clima predominante. En ese sentido, vincule un tipo de clima de la primera columna
con la region correspondiente de la segunda columna.

I.  Semicalido muy seco a. Costa septentrional
Il. Calido humedo b. Selva alta

. Semicalido muy humedo c. Costa central y sur
IV. Calido muy seco d. Nororiente del Peru
A) lc, Iid, b, Iva *

B} la. lid, b, IVc

C) 1a, lic, llid, IVb

D) lc, lib, IMa, Ivd

Solucicn:

l.  Semicalido muy seco : €. Costa central y sur

Il. Calido humedo . d. Nororiente del Pera

. Semicalido muy humedo : b. Selva alta

IV. Calido muy seco : a. Costa septentrional

83. En el marco del Acuerdo de Paris (2015), se establecié un conjunto de medidas para
reducir la emision de gases de efecto invernadero y disminuir sus consecuencias
ambientales. Determine cudles de los siguientes enunciados describen acciones dingidas
a cumplir con dichos objetivos.

I.  Establecer como meta el mantenimiento de la temperatura debajo de 4° C.
Il. Impulsar el desarrollo de naturaleza resiliente con altas emisiones de ozono.
ll. Presentar contribuciones de mitigacion de los gases aludidos cada 5 anos.
IV. Asumir el compromiso de promover el aumento de sumideros de carbono.

A) Hy IV *
B) Iyl
c) 1wy
D) IylIv
Solucion:

I.  Se establece como meta mantener el incremento de la temperatura debajo de 2° C.
ll. Elimpulsc de un desarrolio resiliente con bajas emisiones de carbono.
lll. Los paises deberdn presentar contribuciones nacionales de mitigacion cada 5 anos.

IV. Las partes deben promover el aumento de sumideros y reservorios de carbono.
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85.

BEJ

Considerando la diversidad de geotormas que existe en nuestro territorio, establezca la
relacion correcta entre el relieve y la posible actividad humana correspondiente.

I. Tablazo a. Mario y su familia aprovechan la ribera del rio Aguaytia, en época
de estiaje, para cultivar arroz.

Il. Bahia b. Los ingenieros planifican construir una central hidroeléctrica para
beneticio del nororiente peruano.

ll. Barrizal c. José se ocupa de operar y optimizar los procesos de perforacion
en pozos petroliteros. ) ) _ _

IV. Pongo d. Losingemeros ambientales se dedican a supervisar las industrias

pesqueras en zonas de playa.

A) lc, lid, la, IVb *
B} Ic, Iid, b, IVa
C} lc. lib, lita, Ivd
D} la, lid, liic, IVb

Solucion:

I. Tablazo c. Los tablazos de la costa norte tienen origen epirogénico y son
ricos en hidrocarburos. Es tactible operar y optimizar los procesos
de perforacion de pozos petroliferos.

Il. Bahia d. Las bahias tienen origen por degradacion marina y en ella se
encuentran puertos mayores y establecimientos industriales
pesqueros. Es posible que los ingenieros ambientales se
encuentren supervisando industrias pesqueras en ese terrtorio.

Hi. Barrizal a. Los bamizales son zonas de deposito de sedimentos recientes de
limo y arcilla que atloran en época de estiaje. Es consistente que,
en ese lugar, la familia de Mario aproveche la ribera del rio
Aguaytia del modo indicado.

IV. Pongo b. Los pongos tienen origen por degradacion Huwvial, que efectian los
rios caudalosos. En ese lugar es factible construir una central
hidroelectrica para impulsar el desarrollo del nororiente peruano.

ECONOMIA

A fines del mes pasado, el Gobierno plantec moditicar del canon minero, a
fin de que este recurso también tavorezca con servicios basicos a las poblaciones pobres.

A} la distribucion *
B} los montos

C) los pagos

D} la redistribucion

Solucion:
El Gobierno quiere moditicar la distnbucion del canon minero para beneficiar a la mayor
cantidad de personas pobres.

Hasta hace poco, Ayacucho era uno de los destinos turisticos mas concurridos durante |a
Semana Santa, lo que generaba un alza en los precios de los pasajes en mas del 50 %.
Este fenomeno era debido al

A} aumento de la demanda. =

B} incremento de la cantidad ofertada.

C)} decremento de la cantidad demandada.
D)} aumento de la cantidad demandada.
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a7.

BBJ

Solucidn:

El tenado de Semana Santa generaba todo esto, por lo que la clave se encuentra en el
aumento de la demanda.

Vida Gas y Corona Gas son dos empresas que copan mas del 90% del mercado de gases
medicinales en el pais y son, ademas, proveedoras de casi la totalidad de contrataciones
de entidades publicas nacionales. Durante el proceso que les siguio Indecopi, ambas
empresas negaron haber complotado para impedir la competencia y, por lo tanto, la
presencia de ofras companias. No obstante, Indecopi las identificé como un

A) cartel,
B} trust.

C) consorcio,
D) holding.

Solucion:
Las dos empresas fueron catalogadas por Indecopi como el cartel del oxigeno.

La teoria del capitalismo de libre competencia se basa en

I. la teoria del valor, propuesta que vincula el valor de los bienes con la cantidad de
trabajo necesario para producirlos.

Il. el analisis economico, que se fundamenta en la optimizacion del bienestar de los
grupos sociales y politicos, como terratenientes, trabajadores y burguesia.

ll. el desarrollo de una teoria de la distnbucion, que se apoya en el mercado como
asignador de los recursos escasos.

IV. la teoria del valor, propuesta que vincula el valor de los bienes con la utiidad que el
bien reporta al consumidor para optimizar el bienestar del individuo.

A) Iy IV *
B) Iyl

c) Iyl
D) NylIv
Solucién:

La teoria neocldsica se apoya en los fundamentos de la teoria del valor, basada en la
utilidad o satistaccion que reporta el consumo del bien al individuo, por tanto, pretende
optimizar el bienestar individual. Finalmente, construye una teoria de la distribucion basada
en el mercado como asignador de recursos donde emplea, por primera vez, los términos
oferta y demanda.

Un pueblo pequeno de la provincia de Acomayo del departamento del Cusco ha reunido el
dinero necesario para construir una biblioteca publica, pero necesita un apoyo econdmico
adicional lpara su funcionamiento. En esta situacion, los vecinos organizados deben
dirigirse al Gobierno regional para solicitar una que les permita costear la
adquisicion de libros y el salario de! bibliotecarno.

A) Subvencion *
B} contribucidn
C) transterencia
D) donacicn

Solucion:
La subvencion es una transterencia de dinero del Estado dingido a costear obras como,
por ejemplo, la construccion de un puente.
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21.

92.

93.

Con la pandemia del coronavirus, se ha incrementado la informalidad. De acuerdo con esta
realidad, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

| Las unidades productivas son emprendimientos que ingresan y salen de distintos
seclores economicos.

ll. Una persona empleada por un miembro de su hogar es parte del empleo intormal.

lll. Enelsector primario pueden operar empresas individuales no constituidas en sociedad
como parte del sector formal de la economia.

A) VVF*
B) VFV
C) VWV
D) FFV

Solucion:

l. La informalidad dota a las empresas de flexibilidad para adaptarse a la economia, pero
limita su desarrollo. Il. Seqgun la OIT, se considera empleo informal cuando el empleador
es una empresa no constituida en sociedad o una persona miembro de un hogar. 11l. Para
el caso de las unidades productivas del sector primario no constituidas en sociedad, se
considera que todas pertenecen al sector informal,

Juana desea estudiar una maestria valorizada en 5/ 60 000 mediante un crédito que pagara
en dos anos. Ella estima que, para cubrir las mensualidades del banco, necesita asequrar
gue sus ingresos no disminuyan de S/ 4500 mensuales. Con la informacion anterior, se
puede afirmar que la decision de Juana esta determinada por su renta

A) permanente. *
B} absoluta.

C} fija.

D} anual.

Solucion:

La renta permanente considera los ingresos a traves del iempo y se utiliza para determinar
las decisiones de gaﬁtc de largo plazo. 5i Juana quiere pagar la maestria durante dos anos,
debe asequrarse de que sus Ingresos sean permanentes para ese mismo periodo.

César piensa comprar un furgon dpara vender agua, casa por casa, en la zona norte del
Peru, pero todavia le talta la mitad del dinero. Para reunir la cantidad, recurrird a un banco

para gestionar un préstamo. Si el banco aprueba el préstamo, este podra caliicarse como
capital

A} tinanciero, *
B} circulante.
C) fijo.

D} comercial.

Solucion:
Es un capital financiero, ya que gestionara un préstamo ante el banco.

En el 2019, Peru fue el primer exportader mundial de arandanos. El cultivo de esta baya
se multiplico en regiones distantes, como las pampas de Olmos, los campos de Trujilo y el
valle de Chincha. Esto es debido a un factor

A) originario. *
B} derivado.

C) organizador.
D) emprendedor.
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Solucion:
Este incremento se ha generado gracias a los factores originarios de tierra y trabajo.

94. Observe las siguientes posibiidades de produccidn en una economia:

Posibilidad | Scooters | Bicicletas
20
18
15
11
4]
0

MmO O m 1=
Py e Rl Bl L =]

3

A partir del anélisis anterior, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes
atirmaciones:

l. Se presentan diterentes disyuntivas de eleccion para producir 2 bienes tungibles.

ll. Una nueva posibilidad de produccion de 1 scooter y 10 bicicletas generaria muchos
recursos desempleados.

lll. Una reasignacion de recursos es posible para tener una produccion de 25 bicicletas.

IV. Hay un mayor costo de oportunidad al pasar de la produccion D a E que al pasar de la
produccion C a D.

A) FVFV*®
Bl VVFV
C) VFFV
D) FFFV

Solucion:

I.  Se presentan diferentes disyuntivas de eleccion para producir 2 bienes infungibles.

Il. Al producir 1 scooter y 10 bicicletas, se tendria muchos recursos ociosos, ya que esta
posibilidad esta dentro de la zona ineficiente de produccion.

ll. Con los recursos que se tiene solo se puede producir un maximo de 20 bicicletas.

IV. Producir 2 unidades adicionales de scooters tiene un mayor costo de oportunidad al
pasar del punto D al E (5 bicicletas) que al pasar del punto C al D (4 bicicletas).

FILOSOFIA

95. Jimena desea hacer un posgrado en Biologia Molecular en el extranjero. Su motivacion
rnncipal para realizar estos estudios es su interés por determinar las causas de los
enomenos que aun no se han descubierto. Ademds, su meta protesional es trabajar en un

gran laboratorio que produzca vacunas para la cura de nuevas enfermedades. De lo
anterior, se puede infenr que las funciones de la ciencia, puestas de relieve por la
maotivacion de Jimena, son

A) explicacion y aplicacion. *
B} descripcion y prediccion.
C) aplicacion y prediccion.
D) descripcion y aplicacion.

Solucion:

Las funciones de la ciencia puestas de relieve son la explicacion, que presenta las causas
de algo, y la aplicacion, que consiste en el uso del conocimiento producido para fines
practicos, como el de producir las vacunas para curar enfermedades.
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7.

En una discusion acerca de la verdad, se exponen tres ideas: Julidn sostiene que esta solo
puede estar presente en una idea clara y distinta; Raymundo afirma que la verdad solo
puede estar en una idea que conduce al exito cuando se actaa. Gabriela piensa que, en el
ambito cientitico, la verdad solo se manifiesta en afirmaciones que refieren a estados de
cosas de |a realidad. La idea defendida por Gabriela se aproxima al concepto de la verdad
como

A) correspondencia.
B} evidencia.

C)} utilidad.

D} consenso.

Solucion:

El concepto de verdad presente en la afirmacion de Gabriela es el de la verdad como
correspondencia, en vista de que propone la idea segun la cual, en las ciencias, se plantean
atirmaciones sobre estados de cosas de la realidad que pueden ser verdaderas o talsas, y
que depende de si corresponden o no con los estados de cosas descritos.

El lenguaje nos permite hacer muchas cosas: dar ordenes, expresar emociones, contar
chistes. Pero el uso del lenguaje que le interesa a la ldgica es el que tiene lugar cuando
emitimos proposiciones, es decir, cuando atirmamos algo sobre las cosas de la realidad.
Las proposiciones pueden ser verdaderas o talsas. Con las proposiciones construimos
argumentos, los cuales, en un analisis logico, pueden

A)  ser validos o no validos. *

B} tener fundamentos intrinsecos.
C) poseer significados claros.

D) corresponder o no a las cosas.

Solucion:
Al analizar los argumentos, alirmaciones, enunciados o proposiciones, la logica establece
si dichos razonamientos son validos o no, si han seguido las leyes légicas o no.

Sequn José, el principal problema que debe afrontar el Perd es la corrupcion en sus mas
importantes instituciones. Entre otras alternativas, él propone que se lleve a cabo una
reforma del sistema educativo que enfatice la educacion civica, la moral y la humanistica,
pues estas pueden ensenar valores y principios para contrarrestar las practicas corruptas.
& A qué periodo de la filosolia latinoamericana se asemeja el punto de vista de José?

A)  Espiritualismo *
B} Positivismo
) Escoldstico
D} Romantico

Solucion:

La filosctia del periodo espirtualista puso el acento en el espintu como la parte mas
importante del hombre, cuyo cultivo era indispensable para qurar el mejoramiento en la
existencia. Coloco en alto relieve la educacicn basada en los valores y la moral.

Las relaciones sociales de produccion, cuyo lado mas importante lo representa el sector
laboral (con las revoluciones industrial y tecnologica de los siglos XIX y XX), se han
deteriorado. Asi, la sociedad se ha proletarizado y la divisidn social y técnica se ha
acentuado, pues, en el sistema industrial moderno, el nimero de profesiones es enorme.
En el Reino Unido, por ejemplo, se registran alrededor de 20 000 profesiones diterentes.
Al revisar este texto, con referencia a la filosofia contemporédnea, podemos afirmar que
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100.

101.

102.

A) estd cerca del andlisis del hombre hecho por Marx. *
B) expresa la critica de Comte a la ciencia y la tecnologia.
C) ewdencia la critica de Hegel a la historia humana.

D) pone de relieve la critica propia de la filosotia vitalista.

Solucion: La idea de fondo en el enunciado pone de manitiesto las relaciones sociales de
produccion, la cual es un elemento central en la filosofia de Marx sobre el hombre.

En una clase de Filosotia Modema, Juan sostiene que la unica base para obtener
conocimiento es la razdn, puesto que los sentidos se prestan al error, en tanto que
Domenico considera que la unica forma de conocer estriba en la propia experiencia. Frente
a ellos dos, Roberto atirma que solo con la intervencion de los sentidos y la razon se podria
alcanzar un electivo conocimiento de las cosas. ;Qué filosolias modermnas sobre el
conocimiento estan representadas por Juan, Domeénico y Roberto, respectivamente?

A) Cartesiana — lockeana — kantiana *
B) Kantiana —lockeana - cartesiana
C)} Lockeana — cartesiana — kantiana
D) Cartesiana — kantiana — lockeana

Solucion:

La filosotia cartesiana se ha ocupado en sostener que el conocimiento tirme solo puede
ser obtenido mediante la razon gue examina detenidamente, en tanto que la filosotia de
Locke ha sostenido lo contrario, pues considera que sin la experiencia no seria posible
conocer las cosas; mientras que la filosotia kantiana las ha controntado y afirma que el
conocimiento requiere tanto de los sentidos como de la razon para conocer. Asi pues, Juan
siue a Descartes, Doménico a Locke y Roberto a Kant.

Enka y Daniel no se ponen de acuerdo sobre si La casa de papel es una buena serie. Erka
considera que es una serie muy extensa y aburrida; por el contrario, para Daniel es una
serie emocionante e, incluso, suele decir que es la mejor que ha visto. En conclusion,
ambos muestran su punto de wista y dan a entender que cada unc tiene la verdad. Si
cnnﬁ_i{ieramm la filosotia de Protéagoras, podemos decir que las apreciaciones de Erika y
Danie

A) son ambas verdaderas, pues el hombre es la medida de todas las cosas. *

B) son ambas falsas, ya que no pueden existir verdades contradictorias.

C) estan ambas equivocadas, puesto que la verdad es solamente una.

D) estan en un error, porque siempre podemos dudar acerca de la verdad.

Solucion:

Protagoras defendia que el hombre era la medida de todas las cosas, de las que son en
cuanto son y de las que no son en cuanto no son. Por ello, ambos tienen la verdad. En este
sentido, si Erka considera que la sere le parece aburmda, entonces es aburrida para ella.
Por el contrario, si Daniel juzga que le parece una serie emocionante, entonces es
emocionante para él.

Ariadna razona de la siguiente manera:

Premisa 1. Mi profesor de Filosofia en el colegio era ateo.
Premisa 2. Mi protesor de Filosofia en el Centro Pre era ateo.
Premisa 3. Mi profesor de Filosofia en la universidad es ateo.

Conclusior: Por lo tanto, todos los profesores de Filosofia son ateos.

£ Qué tipo de argumento, en términos formales, esta realizando Ariadna y qué podemos
decir sobre |la conclusion del mismo?

A) Inductivo y su conclusion es probable. *

B) Deductivo y su conclusion puede ser falsa.
C) Inductivo y su conclusion es necesaria,

D) Deductivo y su conclusicn es vélida.
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55.

56.

Solucion:

En términos formales, existen los argumentos de caracter deductivo (si las premisas son
verdaderas, la conclusion necesariamente o es) e inductivo (es posible que las premisas
sean verdaderas, pero la conclusion talsa). De este modo, puesto que el argumento de
Ariadna es de caracter inductivo, aunque las premisas son verdaderas, la conclusion es
solamente probable.

FiSiCA

Una nifia y su joven madre estan con los patines puestos. Sus masas, incluidos los patines,
son 30 kg y 60 kg, respectivamente. Si estan de pie sobre una superficie horizontal lisa y
se empujan mutuamente, la nina adquiere una rapidez de 1 m/s. Determine la rapidez que
adquiere su madre.

A} 05mis*
B} 7.5mifs
C} 2.5mfs
D} 4.5mfs

Solucion:

antes _ Pdespues
Fist — Yxizt

0 = Phadre + FPrina
0=60xU+30x1—=i=-05mfs

El (-} se retiere a [a direccion opuesta de la nina
La rapidez: u = 0,5 mfs

Un blogue de peso W = 16 N se encuentra sujeto por dos resortes, los mismos que tienen
igual constante elastica k = 20 N/m, tal como se muestra en la figura. Si el angulo de
inclinacion de los resortes es a = 37°, ;cudl es la detormacion de cada resorte?

A} &Dcm*
B} 40cm é i §
2
C) 60cm K ! K
D) 25cm &
w)
Solucian:
De la primera ley de Newton: Yt
F. = 2Fcos W =0
2 ¥ % Feosa [N | F/d|Feosa
W
_2 cu;u Feeno | Fseno X
o050
W 16 W

=058 m=50 cm

Zkcosa  2(20){475)
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58.

59.

Un joven desplaza un coche, con una nina a bordo, sobre una superticie horizontal. Ejerce
una fuerza constante F = 50 N, la cual torma un angulo & = 37° sobre la horizontal, como
muestra la figura. 5i el coche recorre con rapidez constante una distancia d = 40 m, ; cual
es el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento?

A} —1600J*
B} —-1200.J
C) —800.J
D} —600J
Solucian:

Dado que la rapidez es constante, entonces el trabajo de las fuerzas que actuan es cero,
ademas teniendo en cuenta que la normal y el peso no realizan trabajos tenemos

WF+WIncu:n =0
= Wiseian = —We =—F x dx cos® = —50x 40x cos(37°) = —1600 J

El disco de una pelicula de DVD, que se muestra en la figura, empieza a desacelerar en el
instante t = 0 cuando su velocidad angular es 40 rad/s. El disco tiene aceleracion angular
constante de ¢ = — 10 rad/s’. Asumiendo que el diametro del disco es 12 cm, determine la
distancia recornda por el punto P, del borde del disco, cuando este se detiene.

A) 48m*
B) 3.6m
C) 96m
D) 8.4m

Solucion:
Utilizando la ecuacicn,

Cuando el disco se detiene

Distancia recorrida:
L-6R=(BO)(6~107°)=48 m

Una caja de masa 3 kg es desplazada sobre una superficie horizontal rugosa por la accidn
de una fuerza F = 20 N de magnitud constante, tal como se muestra en la figura. 5i la
ecuacion de posicion de la caja es x=—5 +t + 2t°, donde x estd en metros y t en sequndos;
determine la magnitud de la fuerza de rozamiento.

A) BN*
B) 32N
C) 16N
D) 12N
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Solucion:
e Seqgun la ecuacion de movimiento la aceleracion es

%a=2=:-a=¢mr5"*

» Se grafican las fuerzas que actuan sobre la caja:

Fg=mg
u l
P e

En la vertical,

N=Fg
En la horizontal,
ZF =ma
F—fy; =ma
201, = 3(4) =1, = 8N
60. Una particula parte del reposo desde la posicion x = — 20 m con aceleracion constante (+ a)
hasta que su rapidez es 20 m/s. En este instante, comienza a desacelerar unitormemente
con (- a) hasta detenerse. 5i la distancia total recorrida es de 200 m, determine el tempa
que transcurre durante todo el trayecto.
A) 20s°
B} 40s
C) 220s
D) 180s

Solucion:
Construyendo la grafica V vs T,
4+V(m/s)

2 [y] BN

tis)
0 t i

Distancia recorrida = drea triangulo

3
A—EDD—[@J
2

oo t=20s
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61. Cuando una estera metalica se suspende de un dinamdmetro, la lectura es de 100 N. Sila

esfera metdlica se sumerge completamente en el agua, el dinamdmetro indica 80 N.
Determine la lectura del dinamometro si la estera se sumerge completamente en el aceite.

Dato: pacee= 800 kg/m?, pagus= 10° kg/m?

A) BAN®
B} 64N
C}) 74N
D} 54N
Solucién:
Peso aparente en agua Wage = W - E, de donde
E=W—Wag_|a.=EDN {1]‘
Por otro lado, Eags = pagua Vg, de donde
E, 20
L Cogma o A0 o R |
Ve e 2x 10T m (2)

Peso aparente en el aceite
Wacae = W — Eacone = W = pacese "u"g
Woecea = 100 - 800x 2= 1073x 10 =84 N

QUIMICA

110. Una mezcla gaseosa usada para el buceo esta formada por 0,1 moles de He, 0,58 moles
de N, y 0,32 moles de O,. Determine |a presidn parcial del nitrdgeno, en atm, si la presion
total es de 10 atm.

A) 5,80°
B) 0,58
c) 0,32
D) 3.20

Solucion:
Np= Myo + Ag, + 1y = 01 + 0,58 + 0,32 = 1,00 moles

My, 0,58 moles
Xy = -

— = — = (],58
* ny 1,00moles

Pu, = IMZ-FT
Py, = 0,58 x 10 atm = 5,80 atm

111. El cloruro férrico hexahidratado (FeCE;.6H;0) se utiliza como coagulante en el tratamiento
de aguas residuales. Al respecto, determine los moles de iones cloruro y la cantidad de
moléculas de aqua (Hz0) que hay en 108,2 g de dicho compuesto.

Datos: Masa molar FeC#;.6H:0 = 270,5 g/mol; Na = 6,0 x 10%

A) 1,20 = 10° — 1,44 x10%*
B) 7.20 = 10°* — 1,44 = 10%
C) 1.20=10° — 1,44 = 10%
D) 7.20 = 10% 1,44 = 104

Solucionano General w Pag. 44




UNMSM - Centro Preuniversitario
Segundo Examen del Ciclo Ordinario Virtual 2020-]

112,

113.

Solucian:

1 mol FeCt:.6H:0 = 27059 = 3molesCi~
108.2g -» X

~108,2 g x 3moles CI™ M s
X = 270,59 = 1,20 moles

1 mol FeCt:6H:0 = 2705g = 6 (6.0 x 10°%) moléculas de H:O
1082g = ¥

- 108,2 g % 6(6,0 x 10°° moléculas H,0)
i 270,59

= 1,44 x 10** moléculas H,0

La urea o carbodiamida es utiizada como fertilizante y tue el primer compuesto organico
sintetizado en el laboratorio. Su estructura es la siguiente:

I I

{HN_C_N,i

H” I ™H
0O

Después de cclmpletar los electrones libres, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:
Datos Z: &C, 7N, 1H, :0

I.  La molécula cumple la regla del octeto.
Il. Presenta ocho electrones sin compartir.
lll. Tiene ocho enlaces covalentes simples.

A) FVF*

B} VFV

C) VVF

0O} VFF

Solucion:
H“'H_C_"‘f
H” I ~H

10

I. Falso: La molécula no cumple la regla del octeto debido a que el hidrogeno con dos
electrones logra completar su capa de valencia.

ll. Verdadero: Presenta ocho electrones sin compartir. Cuatro electrones sin compartir
en el dtomo de oxigeno y dos electrones sin compartir en cada nitrogeno.

lll. Falso: Presenta seis enlaces covalentes simples (cuatro enlaces entre el N - H, y dos
enlaces N — C) y un enlace covalente multiple (C = O).

El gas natural esta constituido principaimente por metano (CH.) y es la materia prima para
|a tabricacion de otras sustancias, como el metanol. En un recipiente, se tiene 9,0 = 10%
moléculas de metano a una presion de 1,5 atm y una temperatura de 27 °C. Determine el
volumen, en m’, que ocupa este gas.

Dato: R = 0,082 atm-L/mol-K
A) 246 =107"
B) 2.46 x 10'
c} 2.46 =107
D} 2.46=x 107
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114.

115.

Solucion:

T=274+273=300K
1 mol moléculas

6,0 = 1022 moléculas

n =90 x 10*? moléculas x

n=1,5mol moléculas

PV = nRT

o atm — L
_TRT _ [L5]mol x 0,082 —7—% x 300 K

F IE atm
3

v

V= 2461 X —
T 107 L

=246%x10*m* =246 x10*m?

Bajo ciertas condiciones, al hacer reaccionar cierto metal (Fe) con un acido oxacido
(Hz504), se genera hidrogeno gaseoso (Hz). Asi, tenemos que

2 Feg + 3 HzS0uue —» FeaSOs)arg + 3 Hay

Si se hace reaccionar 5,6 gramos de Fe con 20 gramos de Hz50., ;qué volumen, en L, se
desprendera de Hzg medidos a condiciones normales?

Datos: Masa molar (g/mol) Fe = 56; H;S0, = 98

A) 3.36°

B) 2,24

C) 6,72

Dy 112

Solucion:
2Fem + 3H:SOsa —» FexASO4zag + I Hag
2 moles 3 moles 3 moles
112g 284 g 67.2L (CN)
569 &< 2004 VL)
1646,4 2240

RL RE
2 Few + 3 HzSDa.;a::. » FE}{SD.;]-HM + 3 Ha{g]
112g 67.2L (CN)
5.6 g VL)
V=336L

Las sales oxisales son uthzadas como matena pnma en diversas industrias. En la
pirotecnia, son responsables de la coloracion de los fuegos artificiales. Pueden obtenerse
de diversas formas; una consiste en hacer reaccionar un acido oxacido con un hidréxido,

Como se muestra a continuacion:

HCOsag + Ba(OH)zeg —*  .oovevveveiisnnn.  + HzOm

Seleccione la alternativa que contenga la tormula y el nombre del compuesto formado.

A) Bal(CiO:); - Clorato de bano *
B) Ba(CiQ); - Hipoclorito de bario
C) Ba(CiQ4): - Perclorato de bario
D} Ba(CiOz): - Diclorato de bario
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116.

117.

Solucian:
HClO3a; + BalOH)zag ~+ Ba(ClO3): + H:O
acido clorico hidréxido de bario Clorato de bario

Diclorato de bario

El cloruro de aluminio (AfCE:) se puede obtener a partir de la reaccidn del aluminio con el
acido clorhidrico, tal como se muestra en la siguiente reaccion:

Al + HCliag — AfChiag + Heg + Q

Después de balancear la reaccion quimica, determine el valor de verdad (V o F) de las
siquientes proposiciones:

I. El agente reductor es el AICE:.
Il. Se transfieren seis moles de electrones por mol de AL
ll. Laforma reducida es el H: y la suma de coeficientes es trece.

A) FFV*
B) FVF
C) VFV
D) FWW

Solucion:

0 +1 -1 +3 A o
Al sy + HCRjag) — AlCHa + Hzig + Q

Escribiendo las semirreacciones e igualando electrones,

a L]
Oxidacion: 2:-:( Al = Al 3e ) Ag. Reductor: Al Forma oxidada: ALCE:

#l 2]
Reduccion: 3::[2H+ 2e — H, ] Ag. Oxidante: HCE Forma reducida: Hz

ad

a 41 a
Ec. Global: 2 A7 +6 H —»2A1+3H, Electrones transteridos: 6

2 Ab(s) + 6 HCE (ac) — 2 AECl3ac) + 3 Hazigy + Q

I.  FALSO: El agente reductor es el AL
Il. FALSO: Se transfieren 6 moles de electrones por cada 2 moles de Al
ll. VERDADERO: La forma reducida es el Hz y la suma de coeficientes es 13.

BIOLOGIA

En la celula, los nbosomas se encargan de la sintesis de proteinas. Estan conformados por
ARN de una sola cadena, asociados a varias proteinas, cuyo numero varia. No hay
presencia aparente de una bicapa lipidica alrededor de los mismos. Sobre la base de lo
anterior, los nbosomas se definen como

A) complejos supramoleculares. *
B} macromoléculas.

C) organelas.

D) estructuras micromoleculares.
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118.

118.

120.

Solucion:

Los complejos supramoleculares se caractenzan por estar conformados por
macromoleculas distintas, que se mantienen unidas por enlaces débiles, formando una sola
estructura, llamada complejo supramolecular.

Se esta probando un nuevo farmaco que sera inhalado por el paciente con ayuda de un
dispositivo similar al que usan las personas asmaticas. El farmaco es capaz de difundirse
en el aire. Las primeras pruebas se realizan en insectos para medir los niveles de su posible
toxicidad. Posteriormente, sera probado en mamiteros no humanos y, en la ultima etapa,
en pacientes voluntarios. Para el caso descrito ;cual es la razon por la cual los insectos
son los primeros en ser utiizados para probar el farmaco?

A) Debido a su respiracion traqueal, el tarmaco llega directamente a los tepidos y, st hay
intoxicacion, se evidenciara de inmediato. *

B) Debido a que ellos siempre son los animales de prueba en primera instancia para la
actividad de la industria tarmacologica

C) Debido a que exhiben caracteristicas muy similares a las de los seres humanos en
cuanto al sistema respiratorio e intercambio gaseoso.

D) Debido a que los insectos poseen una efectiva y rapida adaptacion a los productos
que suelen estar contaminados.

Solucion:

Los insectos seran rapidamente atectados por el tarmaco debido a su respiracion traqueal,
a que este llega directamente hasta los tejidos y hemocele; al difundirse en el aire, el
armaco llegara por via traqueal a los tejidos.

La medusa Chrysaora plocamia es un cnidanio que se alimenta de peces. Estos se
introducen por la boca, se digieren en la cavidad gastrovascular y, posteriormente, son
digeridos mediante hidrolisis quimica. Por accion de esta hidrolisis quimica, se obtiene una
gran cantidad de nutrientes dtiles para la medusa. En esta, [as enzimas que realizan dicha
hidrolisis se encuentran

A) en el interior de los lisosomas. *
B) libres en la glandula gastrica.
C) en elinterior del saco digestivo.
D} en el interior de su intestino.

Solucion:

Los cnidarios introducen el alimento por la boca hacia la cavidad gastrovascular donde, por
accion de enzimas liberadas por glandulas, es reducido a particulas (digestion
extracelular), las cuales luego son fagocitadas por células de la gastrodermis para que
sufran digestion intracelular por accion de enzimas lisosomicas, y permitan obtener los
nutrientes utiles para el organismo.

En un laboratorio, se ha observado que cierta cepa de ratones presenta musculos flacidos
con contracciones no enérgicas. Esto se debe a que presentan una malformacion a nivel
del

A) cerebelo. *

B} cerebro.

C) puente de Varolio.
D) tallo cerebral.

Solucion:

El cerebelo es un drgano encargado de reforzar la energia de las contracciones
musculares. Aquellos animales que nacen sin cerebelo presentan los musculos flacidos,
con contracciones no enérgicas, lo que genera atonia (disminucion del tono muscular) y
astenia (debilidad muscular).
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122.

123.

. Un paciente con una extrana entermedad al tejido muscular debe someterse a un

tratamiento de prueba con el tarmaco G. Durante el tratamiento, el paciente presenta
tuertes dolores corporales generalizados y se descubre que el farmaco de prueba bloquea
la actividad mitocondrial de sus células musculares. Una posible explicacion es que, en las
celulas del paciente,

A) eltarmaco bloquea las mitocondnias, por lo cual las células se ven obligadas a realizar
termentacicn lactica. ©

B) se esta acumulando una gran cantidad de ATP, la misma que no puede utilizar en su
conjunto.

C) estd ocurriendo una intoxicacion severa al realizar fermentacidn alcohdlica, lo que
causa fuertes dolores.

D) se estd produciendo una respiracion celular, mediante la utilizacion de la lanzadera
glicerol 3 fosfato.

Solucion:
Si las mitocondrias son bloqueadas por el farmaco G, las células musculares estaran
obligadas a realizar fermentacion lactica.

Al observar a un anfibio y un ave, podemos percatarnos de que el primero posee un estilo
de vida con menor actividad tisica. Sequn el sistema circulatorio respectivo, ;cudl de las
siguientes alternativas se relacionaria con esta diterencia?

A) En el corazon de los anfibios puede haber mezcla de sangre artenal y venosa, por lo
que su circulacion es doble e incompleta. *

B} Los anfibios tienen una menor presion sanguinea debido a que la sangre se encuentra
difundida desde el hemocele.

C} Solo sangre de tipo venosa circula por el corazon de las aves, ya que el oxigeno se ha
distribuido répidamente por su organismo.

D) Todas las aves poseen una auricula y un ventriculo donde la sangre arterial se mezcla
con la venosa.

Solucion:

El corazon de los anfibios posee tres cavidades: dos auriculas y un ventriculo. En el
ventriculo, podria haber mezcla de la sangre arterial y venosa, ello implica que su
circulacion ademas de ser doble es incompleta. A diterencia de las aves, en las cuales el
corazon permite qge ambos tipos de sangre tiuyan por caminos distintos, lo que permite
una eficiente distribucicn del oxigeno a los tejidos.

La patologia denominada sindrome del intestino corto ocurre debido a fa pérdida de una
parte del intestino, ya sea de nacimiento o como producto de una cirugia. El etecto de este
sindrome depende del area del intestino comprometida. 5i Manuel suire de este sindrome
por pérdida de la mayor parte del fleon, entonces, en su intestino delgado, se reducira
drasticamente la

A) absorcion de cobalamina. *
B} secrecion de moco alcalino.
C) digestion de proteinas y glucidos.
D) secrecion de jugo intestinal.

Solucion:

El ileon es la ultima parte del intestino delgado en la cual ocurre absorcion del complejo
formado por la vitamina B.: (cobalamina) unida al factor intrinseco de Castle secretado en
el estomago; ademas, se absorben sales biliares y aguellos nutrientes no absorbidos en el
yeyuno. La ausencia del ileon disminuye la asimilacion de cobalamina con alto riesgo de
sufrir anemia perniciosa.
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124.

125.

126.

Un laboratorio prueba la calidad de un medicamento, que consiste en un concentrado de
todas las enzimas pancreaticas para ayudar a personas cfue presenten deficiencia de estas
enzimas. Para probarlo y ver la reaccion, se anade el medicamento a una mezcla de
almidcn, carne y grasa. Al analizar los productos, se encuentra maltosas, acidos grasos.
polipeptidos, nucledtidos y monogliceridos. por lo que se concluye que el medicamento es
deticiente. ; Cual de las siquientes alternativas presenta la base para esta conclusidn?

A) La ausencia de amincdcidos indica falta de carboxipeptidasa. *

B} Los nucledtidos y monogliceridos no deberian estar presentes.

C) No se detectan productos absorbibles para el intestine delgado.
D) Es posible la ausencia de disacandasas y aminopeptidasas.

Solucicn:

De los productos obtenidos, la maltosa indica presencia de amilasa pancreatica; los acidos
grasos y monogliceridos demuestran accion de la lipasa pancreatica; los polipéptidos son
producto de la tripsina y los nucledtidos indican que hay nucleasas que actuaron sobre los
acidos nucleicos de la carne. La ausencia de aminodcidos indica ausencia de la enzima
pancreatica carboxipeptidasa.

Cuando el medicamento diazepam ingresa a nuestro organismo, genera metabolitos
secundarios, los cuales se unen a los receptores especiticos del neuroiransmisor GABA a
nivel de las neuronas. De lo anterior, se infiere que dichos metabaolitos

A) interfirieren en el proceso de la sinapsis. *

B) ewvitan la propagacion del impulso nervioso.

C) destruyen las vainas de mielina de las neuronas.
D) inhiben la polarizacion de la membrana neuronal.

Solucion:

Cuando el impulso de la neurona presinaptica llega al telodendron para iniciar la sinapsis,
las vesiculas sindpticas se unen a la membrana y liberan el neurotransmisor al espacio
sinaptico. Los receptores presentes en la neurona postsindpticas reaccionan con el
transmisor e inician el impulso siguiente a través de la neurona postsindptica. Si los
receptores estan ocupados, no podra llevarse a cabo la sinapsis.

Debido a su conducta sexual iresponsable, Marco decidio acudir a un centro de salud para
realizarse una prueba rapida y descartar la presencia de VIH en su sangre. Una vez en el
centro de safud, el médico le explicd que, si bien no habia sintomas, deberia esperar un
tiempo para poder detectar la presencia de anticuerpos. El medico agrego que lo mas
recomendable seria hacerse primero una prueba de elisa ]y en caso de que sea necesario,
la contirmacion mediante la prueba de western blot. ; Cudl de las siguientes alternativas es
un comentario coherente respecto de lo relatado?

A) SiMarcotiene VIH y, finalmente, presentara sida, se entiende que se habria generado
una respuesta inmunoclogica deficiente; sin embargo, aun asi, sus plasmocitos habrian
secretado anticuerpos. *

B) En el caso de que Marco sea portador del virus, se podria suponer gue su sistema
inmunoldgico se encuentra deficiente, pero el VIH todavia no ha llegado a intectar a
los linfocitos T4.

C) Se puede notar que las pruebas rapidas son esenciales para confirmar la presencia de
VIH; ademas, se podria afirmar que el organismo de Marco quedaria protegido de
manera permanente.

D) SiMarco llegase a tener sida, se podria determinar que manifestara una inmunidad
pasiva natural, por lo que su organismo produciria memoria inmunoclogica, lo cual
tavoreceria su integridad.
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Solucidn:

En el caso de que Marco tenga VIH en su sangre, no necesariamente significaria que de
manera inmediata va a presentar sida, puesto que podria ser por muchos afos solo un
portador de VIH. Ahora, si la carga viral aumenta y el nimero de linfocitos T4 auxiliadores
disminuye con notoriedad, es del todo seguro que se manitestaria el cuadro de sida, lo cual
estaria directamente relacionado con el estado deficiente del sistema inmunolégico. En el
proceso que transcurre cuando existe una infeccion, como la comentada, los plasmocitos
o células plasmaticas liberan anticuerpos para tratar de bloquear a las particulas de VIH,
pero, debido a que los linfocitos T4 son afectados, la coordinacion y requlacion de la
respuesta inmune se ve comprometida y termina haciendose deficiente, lo que provoca
que otros microbios patogenos causen dano y agraven el estado de salud,
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